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inőneicnik^e politikai, tudományos cs művészeii 
fan minden héten kétszer: Szerdán és Szómba- 
„ Hivatalos tudósításokon kívül, Hirlojc kozol 

den hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 
“ három krajezárért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretne n az. Intézethez 
''c hórmenlescn küldeni közléseiket. VIXiAG 

____ SZERDAjúniusi 14.
Előfizethetni helyben — Emich Gusztáv ur 
könyv kereskedésében (I ii és kígyó ulczák szög­
ödén) félévre postán ti, különben 5 ezüst forinttal; 
az. oi szán ban minden — azon kívül csak a bé­

csi cs kir. fő-postahivatalnál Bécsijén.

Minden közlés ,,a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
cziui alalt kéretik beküldőim.

Tartalom.
Magyarország éw Erdély. Kinevezés. - Cyászhir.

(Bőié Andr. f.) Országgyűlési tudósítások (Kerületi lilé­
éit ’g üt a vallásügyében! tanácskozások.) Sz. lur. városok ország- 
élésen I. — Ha nem adózunk, áldozzunk! — Fővárosi hírek. 
Evgesületi ’s intézeti közlések. fPeslbudai hangászegyesület részé- 
jjj’l — A kör tartandó közgyűlése.) — Megyegyülési tudósítások: 
Zalából (Készület a kibékülés!közgyűlésre.) Békésből. Somogy­
iul (követi jelenlésre utasítást adó közgyűlés.) — Fehérből (köz­
gyűlés folyt.) Zemplén bői (Követi utasítás-adás folyt.) Bárány á- 
liil (Követutasítási pontok folyt.) — Ne szólj szám, nem fáj fejem. 
(Észrevétel a ,Hírnök1 37d. számabeli marmarosi követválaszlásra). 
-Hírlapi kalászok.

Ausztria (Báró Rotschild Salamon Becs város tisztlb. polgárá­
vá neveztetik.) Szerbia (Belgrádi levél: a szerbiai uj léjdelem- 
választásra nézve.) — Nagybritannia. (Alsóházi viták az irlandi 
rc|ical-ügyben; békebirák letételése. — Fegyver-elszedési bill. A 
lordkanczcllár intőlevele French irlandi békehíréhez. Roppant nép- 
,/.ámu repealgyülések Irlandban) — Spanyolország (Esparlero 
tiszteletére adott éji zene, ’s a kormányzónak ez alkalommali beszé­
de. Zendülcli mozgalmak az ország kiilün részeiben; Angol ár­
mány. Pártolása a megbukott minisztériumnak. Adó, szabad sajtó és 
Cortes-eloszlató rendelet.) - Erancziaor szág. (A ,1a Presse1 
nyilatkozata a vallási panaszok ügyében. — Afrikában a Irancziák 
kezébe kerül tömérdek fogoly és zsákmány.) — Rövid közlés. 
Britannia pamutfonása. -

Tárezu. Jelenkori spanyol irodalom. (Folyt.) — Aldunai ké­
pek. IX. - Öngyilkolások száma Francziaországban. - Bajorország 
népessége.

Hivatalos és magán hirdetések. Gabonaár. Pénzkelet, 
bunavízállás.

Magyarország és Erdély.
Szigeti Szerencsy István kir. személynek ő excllja llubay 

József kir. táblai előadó ülnököt személynöki ílélőmeslerre meltoz- 
loit kinevezni.

Gyászliír Zalaegerszeg, junius 4kén szén 
derült reggeli 5 órakor jobb éleire m. Hole András 
szombathelyi megyés püspök életének 82dik évében. — 
Békén nyugodjanak hamvai! Június 8kán túléllek hűlt 
léteméi nagy pompával a szombathelyi fényes egyház sir- 
ltolijába az otl nyugvó 3 püspök mellé.

Országgyűlési tudósítások.
Pozsony, J«»». Skán.

Xívd kerületi ülés. Mielőtt a RR. a tegnap el­
kezdett vitatkozások folytatásába bocsátkozának, felolvas­
tatok az eddig megválasztott küldöttségeké felírás,a népne­
velés és a kereskedés tárgyában) névsorai. Ennek következ­
tében a vallás ügyében múlt orsz.gy. alatt izenet olvas­
tatván fel, az e közérdekű tárgy körüli folytatólagos ta­
nácskozások kerüllek napi rendre. Jónak látjuk e dolog 
bővebb felvilágosításául a múlt orsz.gyülésen a vallás tár­
gyában költ felírás kíséretében felterjesztett törvényjavas­
latot ide iktatni mint következik

Törvényjavaslat a vallás dol?aban- 
A bécsi és linczi békekötések alapja«, az 189/, 2b 

ter következőkben bővíttetik , -s illetőleg módosít tátik .
lör A vallásos revcrsalisok, vagy is a születendő 

gyermekeknek mclly vallásban ncveltctesök iránt ezentúl 
kötendő kötelezések erönélkülieknek nyilatkoztainak.

2or. Kijelenlclik, hogy azok, kik 18 éves koiukcfé­
réséig az evangclika vallásban ncveltellek, a nőszemé­
lyek pedig férjhez menetelük után , habár ezen időkért

valid—még cl nem értele is, sem magok, sem maradékaik 
sós kérdés alá többé nem vétethetnek.

3or. Azon v__  vegyes házasságok , mcllyck eddig a ka-
tholicus lelki pásztor előtt, de egyházi áldás nélkül köttet­
tek , úgy is erőteljesek lévén , az okokból származott, 
vagy ezután származandó gyermekek is törvényeseknek 
tekintendők

Jer. A vegyes házasságra lépni kívánók ennek utána 
mindenkor a vőlegény vallásán levő lelki pásztor által 
adassanak öszve.

5ör. A ezután kötendő vegyes házasságokból sziilc 
tendö mindkét nembeli gyermekek atyjok vallásában ne­
veltessenek.

bor. Az törvénytelen születésű gyermekek anyjok val 
lásában neveltessenek, következő vegyes házasság általi 
törvényesitcsök esetében pedig azok , kik a 7ik évet már 
meghaladták tovább is anyjok vallásában fognak ne­
veltetni.

7er. A talált gyermekek gondviselőjüknek vallásában, 
minden esetre pedig valamelly bevett keresztény vallás­
ban neveltessenek.

Sor- Olly esetekben . midőn eredetileg tiszta házas­
ságokból az egyik, vagy másik házaslársnak a házasság 
ideje alatt más vallásra történt átmenete miatt vegyes há­
zasságok válnak, azon gyermekek, kik átmenetkor a Tik 
évet még meg nem haladták, a vegyes házasságokból szár­
mazott gyermekek nevelésére nézve megszabott rendelet 
alá esnek ; azok ellenben , kik a 7ik évet már meghalad­
ták, azon vallásban fognak továbbá is neveltetni, melly- 
ben’az átmenet előtt nevelésük már megkezdetett, vagy 
neveltetniük kellett volna. — Viszont azon esetekben is , 
midőn eredetileg vegyes házasságokból tiszta házasságok 
válnak , a gyermekek nevelése megfordítva ugyanazon
rendelet alá esik- ....

9er. Az evangélikusok templomaikba , oda különben 
meg nem hívott. sem nem édesgetett más vallásunknak 
járása az evangélikus lelki pásztorokra nézve lörvénynyel 
tiltott fenyiltetni is rendelt csábítási véteknek nem tarlónk.

lOer A kalholikus gyermekeknek az evangélikusok 
oskoláiba járás megengedtetik , úgy mindazáltal, hogy 
ezen oskolai gyakorlás az evangélikusoknál tanított bit- 
tudományra ’s vallásos tudományokra ki ne terjedjen, 
hanem ezen tárgyakat a kalholikus tulajdon elvei szerint 
kalholikus tanítók, vagy illetőleg lelki pásztorokul ta­
nulni cs u^yan ezen vallásnak szabályait gyakorolni tar­
tozzanak. Az illy oskolákban nyert bizonyságlcvelet akar 
a tanulásnak valamelly más oskolákban leendő folytatá­
sára akár pedig azoknak befejezése után az odabbi me­
netel’ eszközlésére a kalholikus ifjakra nézve is minden- 
kor teljes és tökéletes erejűek leven, menyekhez <\ ka- 
tholikus ifjakra nézve a katholika bittudomány tanulása, 
és gyakorlata iránti bizonyítvány is kapcsolandó leszen.

Her- Mindaz evangélikus , mind a kalholikus ifjakra 
megengedtetik az is, hogy bármelly külföldi, u m. az 
ausztriai monarchián kívüli tartományokban levő oskolákat 
akadály nélkül látogathassanak. ......

12cr Szabadságában álland a kalholikus szülőknek 
gyermekeik mellett evangélikus nevelőket vagy tanító­
kat tartani úgy mindazonáltal, hogy a katholika vallasbam 
oktatásra nézve a 10§ban megszabott feltétel teljesítessek.

l3or A vallásos kérdés alatt levő személyekre nezve 
a recopulatiónak , midőn az első esketés jo hiszemmel 
történt, helye nem lészen, de különben is az, csak a fen- 
forgott vallásos kérdés teljes , és vegkepem clmlezese

után 'Ítélhetik véghez; azonban a rccopulatio előtt szü­
letett gyermekek minden cselre még akkor is, ha a há­
zas társak közöli valamelyiknek időközbeni halála miatta 
recopul tlio nem leljcsilcilietnék, törvényeseknek tekin­
tendők.

nek látandják, elölegesen nyerendő felsőbb engedelem 
nélkül állíthassanak, nem korlátozlalhatnak.

15ör. A vegyes házasságokból eredeti váló-perekben 
az 179"/, : 20 tcz. lGik §a által megrendelt bírósági ha­
tóság nem terjed ki olly esetekre ,, midőn a házasság- 
szerzés alkalmával evangélikus valláson volt minkét há­
zastársak közöl valamellyik a váló per le olyta alatt, vagy 
épen az elválasztási ítélet után katholika vallásra megy 
által ; illy állalmenel sem a már meghozott ítéletre , sem 
a per folyamatára nézve változást, vagy a már lefolyt 
pernek az említeti, bíróság előtti megujíthatását nem kö­
vetkezteti.

töor. Az egyházi személyeknek, és tanítóknak fizeté­
sére és bárminemű egyházi épületek felállítására és iga­
zítására az evangélikusok, ’s viszont a katolikusok egy­
másnak nem köteleztethetnek; ott azonban, hol az e végre 
szükséges költségek köz jövedelmekből gyűjtött községi 
pénztárból tétetnek, az illy jótéteményben mind a kato­
likusok , mind az evangélikusok kölcsönös arányosságban 
részesüljenek.

17er Az 179V, : 26 tcz. 8ik §ának rendelet, a hi­
vatalok, cs tisztségek betöltése iránt sz. kir. városokra, 
és különös portákkal biró kerületekre is világosan ki­
terjesztett.

18or. Az evangélikusokat, úgy viszont a katoliku­
sokat is vallás tekintetéből birtok szerzéstől, vagy a la­
kosságtól kirekeszteni, őket mesterségek gyakorlásában 
addig is, mig a ezéhek fcnnállanak, ezekbe való felvé­
telben gátolni az 179"/,: 20 tcz, 17. Sábán megszabott 
minden egyes esetben külön külön megveendő büntető terhe 
alatt tiltatik, — minden e részben netalán fennálló ellenkező 
szokás határozat, vágj remidet ezennel cliorülieiven.

I aér A megürült telkekbe költözött orangclikuaok a
katolikus—és viszont a kalholikusokaz evangélikus egy­
házi személyek fizetésére nem küteleztelhelnek.

2t)or. Olly helyeken, hol elválasztott temetők nincse­
nek, a temetők használása az evangélikus és katolikus 
vallásunkra nézve közös.

21 er () Felsége kegyelmesen gondoskodni fog, hogy 
a magyar ezredeknél az evangélikus valláson lévő kato­
nák tekintetéből evangélikus tábori lelkészek is alkalmaz­
tassanak.

A mai tanácskozások rendkívüli éberséggel folytak: 
Voltak kik elegendőnek vélék a fentebbi törvényjavaslatot 
nz első általános felírásban megérintve, a k. k. válaszért 
folyamodni, csak ennek leérkcztével kívánván a dolog ér­
demleges tárgyalásába ereszkedni. Mások, és pedig na­
gyobb része a múlt országgyűlési törvényjavaslatot újabb 
felírásban ö cs: k. Felsége eleibe terjeszteni, ’s azokról, 
mcllyck iránt akkor a két tábla közt egyesség nem esz­
közöltethetett , azonnal tanácskozni javasiák. Egy megye 
részéről am. országgyűlésen a vallás dolgában költ első 
izenet melletti törvényjavaslat és a későbben ö Felségéhez 
felterjesztett, fentebb olvasható, lörvényczíkk közti különb­
ség világosan kimutattatván, a bejegyezést nem nyert 
pontok iránt külön törvényezikk, melty által a szó : „be-

A VILÁG TÁRCZÁJA.

jelenkori spanyol Irodalom.
(Folytatás.)

a lói só ti/ év zavarai körül kevés oklevél létezik

csekély dolgot jelentsünk, t. i- egy őrmester teltet, 
csCKciy uu'n J királynő alairasat. Hol

ti; ^

SSlIiÉES
ödik, ’S helyén van ott, elmdeti re ze 
L szerint, a korszellem nem egyen

alkotmány e ezikkelyének kifejlesztésénél: .,A kormány 
Uirgya a nemzet boldogsága, mivel minden politika, tár­
suld végiránya: az egyéneknek, mellyekbol all, jóléte 
— Ez valóban olly czikk, mclly maga is felcr egy alkot- 
mánvnyal; most csak arról van szó , hogy gyakorlatba 
hozassák. Martinez de la Kosa bizonyos lchete.t, hogy 
sokkal könnyebb , általános elinéletisegek nevében, lel- 
kesiilésböl valamelly nép jólletet törvénybe ik atrn . mint 
liit ilvosan munkálni, hogy az a jelenkori publicisták kö­
zöl létesüljön. Élnem hallgathatjuk Honos., Lories nevet, 
ki a madridi Alheneuinban fényes előadásokat (ártott a 
... . r v (öi,b hírlapot ügyesen szerkesztett, o»r1 klník mini inonűják , nV.risl’il ir( Inveink lül.j- 
az' n lAti’ miket az c 1 Heraldo hírlap egy hónap
elölt kö /éléit: jeles levelek, mikben Donoso Cortes Fran- 
elottkozzd I fériiiii, Guizot, Cousin, Lamartine

a böíc éslct és íolitika, az cvleclismus, a béke és 
!,ra ’ /.. I c/omlél tarlóit; ez utóbbi kérdésben főleg a 
KIS.Í miSrosltí '1 ni iínndvisclési (ínyül tekinti.

óHitást' cry spanyol szájában ez semmi meg epo; sötin- 
Ä Bdáro/atlan s/omort okoz: kettős érzelmet, me ly 
íanLenTegérlhclő ha azon magaslatára, mellyen más- 
bnr Imre/ állal fényiéit a félsziget,'s mostani claljasodasanak 
áUapotára'gondol'unk! Kard az, mclly által fcntar.olta maga • 
',! né,leknek parancsokat osztogatott; béke az, a hunyó 
tnrm/lkeilen béke, mclly öt megrónia meggyőze, idegen 
hnfnlvisokat hagyván növekedni körötte ; ’s a küzdelem 
befolyások. hnitíivns lelkesiilésokmti ob-

red föl nem egyéb, mint némi lehelten felebbvilel ugyan 
azon eszközökre , mik a múltnak dicsőségét tevék ! *) 

A költészet még ma is, úgy mint máskor, leggazda­
gabb része a spanyol irodalomnak: a képzelés nem veszti 
cl jogait Cidnek honában; ö mindig új virágait hozza elő, 
miiitValenczia cs Granada narancskertjei; ’s az ifjú elmek 
szemmel tartván a régi mintákat, ősi balladák ’s az a- 
r a II y k o r szép müveinek tanulmánya által törekesznek 
eredetiségét's életnedvét a költészetnek visszaadni; első 
forrásokból merítvén ihletüket, azon régi alakok tit- 
k á l keresik , mikkel az uj gondolatokat ruházzák 
le!. A hires Mofemlez-Valdáz első volt. ki már félszazad 
előtt ez utón indult; vezérlete alatt égési tanoda alakult, 
melly végirányul tűzvén ki magának , megrenditm Luzan 
’s a jó izlés akadémiájának a költészet körüli szo­
ros szabályait, szeretettel kezdett lángolnia régi kasz- 
tiliai sztyl nemes és csengő tisztasága iránt. Quintana , 
Airiaza, Lista 's mások o tanodához tartoznak; tninde- 
niknek megvolt saját szerencséje, ’s meg kell vallani, 
érdemien szerencséje; a művészetek diadala to-

) \ iooludomány mezején mások is aratlak érdemeket; mire néz\a 
a kél kővetkező munkát is tarlóin említésre méltónak , r i- 
l „sofia de la lcgislacion natural, por I . I',ran- 

j seo F a ti r a S ol devil 1 a ( < termeszei! torvenyhozas bol- 
rsés/.ete) és: Ili c c ionario r a z o n a d o d c Le g i s- 
I a c i o n y .) 11 r i s p r u <1 o 11 c i p r JL J o a »{u in Lse rí-
eke abogado de Ins tribunates del reino. 
törvényhozás és jogtan okoskodás! szótára 1 serielle Joaclc
líirvényho........  .. . . ,.
országos törvényszéki ügyvédtől.) A.

(A 
Joachim,

*) Olvasd: Granhha. Z,
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vett vallás“ mcgszünteltetvén, minden vallás gyakorlata 
szabadnak ki.jelcnletnék, alkottatni kivántatott. Az el nem 
fogadott pontok főleg a rcversalisokra, az úgy nevezett 
transilusra, a válóperekre, és Horvátországra vo 
nalkoznak. Az elsőre nézve a múlt országgyűlésen a lo 
KRhez , első izenet mellett általktildetett törvényjavaslat 
ckképen szól:

1. „A vallásos Revcrsalisok , vagy is a születendő 
gyermekek milly vallásban neveltetésük iránti kötelezések 
erönélkülick, 's azok tekintetéből akar eddig eredeti, t 
még függőben lévő, akár minekutána támasztható min- 
dennémü vallásbeli követelések teljesen, es tökéletesen 
megszüntetnek.“

E sorok öszvehasonlítalván a fentebb közlőit törvény- 
czikk Isö §ával, kitűnik, mikép a Rendek a revcrsalisok 
múltjára nézve is intézkedni kívánván, eziránt a két tábla 
közt az egyesség nem sikerült. Azért ma legelőször is egy 
megye olly törvényszakasz alkotását inditványozá, melly 
a reversalisokat múltra nézve is törvényteleneknek kinyi­
latkoztatná. — A vallásbeli átmenetre (transilusra) vo­
natkozólag az jegyeztetett meg, hogy egy, az iránti tör­
vényes intézkedést méltán lehetvén követelni, a m. Or­
szággyűlés a Főrendekkel javaslatkép közlőit, de cl nem 
fogadtatása miatt a felírás melletti törvénycikkből kiha­
gyatott törvényszakasz életbe léptetendő, 's ugyan azért c 
tárgy újabb tanácskozásba veendő volna, már pedig e 
most említett törv. szakasz következőleg szól:

3. A Katholika vallásból az evangelika vallásra, és 
viszont általmenni kívánó, ebbeli szándékát az lllelo po - 
«ári törvényhatóságnak kijelenteni tartozik , illy esetben 
a vmegyek, és külön portákkal bíró kerületek ugyan az 
első közgyűléseikből , a városok pedig tanácsüléseikből 
meghallgatására világi papokból vegyes küldöttségét ren­
deljenek , melly a végzés hozatalaUd számítandó 18 nap 
alatt eljárni, és ha az átmenni kivano kijelentett szándé­
kában megmaradt, számára bizonysaglcvelet, hogy a kí­
vánt vallást minden akadály nélkül azonnal gyakorolha ja, 
nvomban kiadni köteles. - A küldöttség a lorvcnyhato- 
ságot eljárásáról tudósítván, tudósítása az 1790: 20 
f ez. lóik §nak rendeletéhez képest 0 felségé elejbe tu­
domás végett felterjesztessék.

Hogy továbbá olvasóinkkal azon különbséget meg­
ismertessük , melly a m. o. vallas dolgában költ lso 
izenet melletti törvényjavaslat és a későbbi felírás közt lé­
tezik a válóperekre vonatkozólag, és melly különbségben 
a két tábla közti egyet nem-értés oka rejlik, szükség azon 
törvényjavaslat 8ik §ának elejét ide iktatnunk , melly ek- 
képen szól:

8. A vegves házasságból crcdett válóperekben, ha 
perlekedő felek az ágytól és asztaltól örökre elválasz-■ 1 * 1 á 1 I .. 1 a n a rvn 1 ■ Irlir nÓ7Vnperieiíeao leien az agyiul « «»íianui u.un.v 
nak, ezen elválasztás által az evangélikus reszre nezve 
kötés is felbontottnak tekintetik , és szabadságában ál- 
id uj házassági szövetségre lépni.UJ IIUKUOJUp. O *

E sorok a fentebb egész kiterjedésében közlőit tör- 
íyczikkely 15ik Sábán nem foglaltatnak, ugyanazért 
árgy, azon észrevétel mellett, mikép azt nem dogmati- 
, hanem polgári szempontból keilend tekinteni, újabb 

ácskozásba vétetni, és izenet mellett a fő ültnek elö- 
jesztetni inditványoztatott.

Még egy pont vagyon, melly a múlt országgyűlési 
vényjavaslatban megérintve vala, de a fő Rendek hoz- 
nem járulta miatt a felírás melletti türvényezikkelyben 

I nem fordul, és ckképen hangzik :
14. A 1790: 28tcz. 14. §ának rendeleto ezennelmeg­

intetvén, az evangelika vallás szabad és nyilvános gya- 
rlalát tárgyazó törvények Iforvát’, Halmát és Tólor- 
rokra is kiterjesztetnek. —

Ez azon négy pont, mcllyek a Főrendi labla 
meg nem egyezése miatt a mull országgyűlésen o Fc se- 
géhez felterjesztett törvényjavaslatból kimaradván, jc cn- 
leg a m. Főrendekhez külön izenet mellett által kulde- 
tendök lesznek.

Ennek folytában hatalmas szózatok emeltettek a rc- 
vcrsalisok törvénytelenségéről, a vallások egyenlőségé­
ről, recopulatio érvénytelenségéről 'sat.; sőt egyik megyei 
követ ennél tovább menvén utasításához képest azor*in' 
ditványnyal lépett fel, hogy a magyar kath. egyház alkot­
mányos dolgokban a pápától függetlennek , minden papai 
parancs, mellyel az országgyűlés cl nem fogad, érvény­
telennek nyilatkoztassák; a papi javak secularizallatyan , 
az egyházi személyek, egyéb hivatalnokokhoz kepestillő 
fizetést húzzanak; azonkívül pedig semminemű szerzetek 
az ország megegyezése nélkül be ne fogadtassanak.
Egy másik követtől többek közt illyeneket hallank: Je­
len körülményeinkben egy vallás dolgait tisztába hozni 
nem épen a legnehezebb feladat; és mig c tárgy befe­
jezve nem leend , addig tanácskozásaink üdvös eredmény 
nélkül maradnak. A Breve, Placetum nem vallásos , ha­
nem alkotmányos sérelem, mert kül kormánynak a mi 
constilulionalis életünkre befolyása nincs. A papi java 
secularizatioja ugyan még távol eszme, de ollyan mel­
lyel az ember lépései még is elérhetnek , ’sat. I gyane- 
zeir követ az e tárgyban! sorozatra nézve azt inditványozá, 
hogy egy korábbi vélemény szerint iőr a mull országgyű­
lési törvényjavaslat nyerendő k. k. válasz végeit változta­
tás nélkül felterjesztessék, 2or a múlt országgyűlésen a 
főrendi tábla megegyezését nem nyert pontok külön ízc- 
netbe foglaltassanak, 3or az úgy nevezett pastoralis le­
velek okozta sérelmek tárgyaltassanak. Későbben, annak 
idejében pedig a papi javak ügye vétetendven fel, a kor 
követelései az izraelitákra nézve nem vallásos, hanem 
polgári szempontból indulva fejtessenek) meg.

A felszólalt Rendek majd nem mindnyájan egy ér­
telemben nyilatkozván a vallások cmancipaliója mellett, 
a további tárgyalások holnap fognak ifolytattatni.

Pozsonyi, jim. # óh ÍO. _
Az c napokon tartott kerületi ülésekben is 

még folyvást a vallás ügye forgott tanácskozási szőnye­
gen, ’s még ekkor sem szakadt azé tárgyban! vitatkozá­
soknak vége. He ezen ülésekről részletesebben jövő szá­
munkban.

Mai számunkban 
gálhalunk.

irányczikkel nem szol-

lía nem atüózunk áld»*»iink!
Legkegyclmesebb királyunknak országgyűlési előadá­

sai csupán Ilonunk sürgetüsb szükségeit czélozván, azon­
ban cgyrésze hazánk pénzbeli áldozatát igényelvén, alul­
irt bátorkodik szerény véleményét azon áldozatra nézve 
következőleg előterjeszteni.

Hála az égnek ’s uralkodónk bölcseségcnek- béke­
időben élünk, ’s a kiváltságos nemesi osztály, reményiem 
lehet, egy kis segedelmezéstől, melly csak bizonyos ha­
táridőig lenne meghatározandó, ’s azon túl megszünteten­
dő, iszonyodni nem fog. Ha a kiváltságos osztály tíz évre 
elvállalná, hogy bizonyos öszveget. például csak félan­
nyit mint mennyit jelenleg az adózó osztály fizet, évén- 
kint szinte fizelend a haza ’s mindnyájunk javára: ezen 
tíz évi segedelmezés könnyen felrúgna 40—50 millióra, 
’s 4—5 milliót évenkint a kiváltságos osztályra nézve,melly 
hogy egyebeket elhallgassak, az ország földbirtokának ’s 
adómentes birtokának nagy részét tartja azon kikötéssel,

ölti oda V a 1 d e z t ó 1, egyike az ebbeli irodalmi időszak 
szép darabjainak; ez mindazáltal egy megújított alak alatt 
nagyon gyakran avult, elkopott talap volt csak, mi fo­
kaimul szolgálhatott, a salamankai tanodát nem egyébül, 
mintLuzan spanyol it ott tanodájául tekinteni *); a 
Melendez- Valdez által megkezdett reformnak tökélycsbu- 
lésénél fogva lépett Spanyolországnak új irodalmi tanodaja 
azon uj, regényes villongás terére, melly Európát sorban 
járta össze, és szerencsére, több szóba, mint vérbe 
került.

A Félsziget első költészeinck egyike most lagadhatla- 
nul don Angel Saavedra, Rivas herc/egc, ki Isturiz ka­
binetjében belső miniszter volt, ’s a granjai események 
alkalmával kezeiből a hatalmat kihullni látta: száműzetve 
VII, Ferdinand alatt, Londonból Párisba, innen Mallaba 
kalandozva száműzetésének e fájdalmas óráiban irta fo- 
munkáját: clMoro exposito, mclly_ mondhatjuk, 
még igen kevéssé ismertetik , ’s máskint érdemelne ma- 
gaszlaltalni, mint azt jelenleg tehetjük. E költemény hose 
azon büszke Modorra, Lara-herczegfiak testvére, kinek 
története a középkori Spanyolország legborzasztóbb lc- 
gendájinak egyike. Munkáját regékre osztván fel 
a szerző, visszatalálta némellyikét azon élénk színeknek, 
mikkel amaz előképen fényiének, honnan alanyát mente; 
szép drámai indulatok, egy nagyszerű lyrika fellengzősei,

valódiság \s költészettel tölt leírások, külön ’s fensobb 
munkává teszik a fattyú szcrccsent a jelenkori, 
spanyol irodalomban. Idézhetni ez alkalommal Florinda, 
nyolezadrimben irt, költeményét is, ’s némelly egyéb 
töredékeket, mint a Vili a-M e d i a n a grófját, mik 
egészen a régi kasztfliai balládok neméhez közelítvén, épen 
c miatt kedvelik talán azokat inkább némelly spanyolok; 
a Lamiza szomorujátékon kívül , melly 1820 felé ke­
rült színpadra ’s czélzásokkal telve az akkoron vég­
hez ment eseményekre, Rivas herczcge még más kiilöncz, 
gyakran homályos, ollykor halálylyal dagadozó drámát 
is irt: Don Alvaro, o la F u c r z a del d e s l i n o 
(Don Alvaro, vagy a végzet hatalma); czíine kitaláltatja 
a tárgyat —

AhlimavirivM képek.

■) Rivas Wri'zvenck e 1 M o r n cxposiln (a lallyii szcrccscn) 
élőbeszédében. V. jeles élőbeszéd az uj irodalmi nemzedék 
irányainak nyilatkozványa , némileg lényeges tartalma.

VII.
Belgrad nem fekszik szemközt Zimonynyal , hanem 

szinte a Duna hal oldalán , ámde a két várost a Belgrad 
alatt Dunába ömlő Száva ’s mintegy V4 m földnyi tér vá­
lasztja el egymástól. — Belgrád távúiról meglepő látvány, 
a hegy fokán fekvő fellegvár , a pariig lenyúló bástyák, 
a parthoz közel álló nebojszc torony, a számos me­
csetek, karcsú, fehér minaretjeikkel a hegyen; de 
már nem a várban álló új óhitű-templom ; a háttérben 
a szerb fejdelem által emelt nagyohbszcrii épületek, a Du­
nába ömlő Száva "s az ennek partján elterülő szerb újváros

hogy tíz év múlva, ezen segedelmezés, netalán a hátrama­
radások kivételével, teljesen szűnjék meg, tetemesnek 
mondani bizony nem lehel.

Ezen javaslathoz képest következő lényeges pontok 
lennének lörvényhozásilag mcgállapilandók:

1) Magyarország kiváltságos osztálya (vagy ha tet­
szik: csupán földbirtokos vagy bizonyos mennyiségig bir­
tokos osztálya, a midőn ezen törvényjavaslathoz a birtok- 
talan nemeseknek, vagy bizonyos mennyiségig nem bírók- 
nak természet szerint szólójok és szavazatok sem lehelne) 
tíz év alatt évenkinli részekben íizetend az ország Röz- 
(vagy c vagy ama) szükségeire 40 vagy 50 milliót, te­
hát évenkint 4 vagy 5 milliót. ,

*2) Hogy a szükséghez kepest az országos munkák ha­
ladék nélkül megkezdethessenek, az ország, ü Felsége ke­
gyelmes hozzájárultával felhatalmaz egy különös c vég­
re kinevezendő — (talán az országos munkaiatokat is kc- 
zelö)halóságol,hogy egyévi scgcdclmczést mindenkor papír­
pénz kibocsátása által előlegezhessen *)•

Többel ez úttal nem mondok. Gondolkozzék a mon­
dottakról mindenki a maga módja szerint 11a netalán el- 
lenüK nehézségüket lenne valaki, szives örömest felelend

S a r a g o f,

Fővárosi Hírek.
f, Pest, junius 14. Nálunk már October van, 

azaz, olly időnk jár ismét, mintha átugrottuk volna a nyári 
hónapokat; úgy látszik Saturnus meg akar kímélni ben­
nünket azon aggodalomtól, hogy nem lesz elégséges fagy-*? 
laltunk, mivel télen olly kevés jeget gyüjlhettek. Azon- 1 
ban a fagylalt csak hagyján; de hogy a mészárosok al­
kalmasint híjával vannak ajégnek, onnan sejthető, hogy 
múlt hetekben, mikor néhány melegebb nappal kedvezett 
a nyárszak kezdete,némelly székekben csupa illatos húst 
mértek. —A mészárosokrul szólván ezünkbe jut egy it­
teni lapnak a napokban tett azon észrevétele: hogy egy 
valaki megméretvén egy ízben a húst, három fontból egész 
15 lat hiányzott. Uramfia, mi feltűnő van ebben? Egy­
szer ha hibázik is 15 lat, az még nem nagy vétek; sze­
gény mészárosnak is kell néha egy kis borravaló, úgy-é? 
Aztán, — nagyot talált egyszer billenni a mérleg ser- 
penyíije, és eltévesztette szegény. — De e sorok írójának 
van szerencséje egymás ténynycl szolgálhatni, mellyböl 
ki fog tetszeni, hogy illy balfogások koránsem tévedés­
ből erednek. Egy család a szükséges húst újév óta akár­
mennyiszer megmérette otthon saját csalhatlan mérlegén, 
mindannyiszor hiányzott minden fonttól 4 — 5 lat; ez 
azután már sem tisztelet, sem becsület, de igazság sem!
’s ezen a jogosság érzetével olly szörnyen túltelített (su- 
persalurált) mészárszéket a hatóság egy főtagja vajmi 
könnyen elérhetne, mert egy házban laknak; de annak 
számára hihetőleg jobban mérnek; mert tudnak ám mes­
terségükhöz ezek a mészárosok, ’s ez oka, hogy az ille­
tők olly ritkán jutnak a dolog tövére, mivel elöltök min­
dig az ártatlan báránykák szerepét játszák.

— A ,Tageblatt1 említi azon hír keringését: hogy a 
város sirkerljeit szabályozni szándékoznak, mi által számos 
visszaélés és rendetlenség meggátoltatnék. A temetőkben 
éjjel nappal örök lesznek; a sírok sorra osztandók, róluk 
külön jegyzőkönyv fog vitetni, ’s még, — mirenézve köz- 
bevclöleg mondjuk, számos kis városka is megelőzte már 
a fővárost — kápolna is, halotlkamra is fog építtetni. A 
tcmctkezéskörüli fölügyclet felelős bérlőnek adatandik át, 
mi reméllletijhogy az c tárgyban eddig olly számos pa­
naszok megszünendnek
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*) Óhajtanák, hogy a t. javasló ur ez iiánli nézeteit bővebben 
fejtené ki, hogy azlán milis szólhassunk a dologhoz. Szerk.

mindenütt a zsibaj és élénkség első tekintetre valóban 
meglepők; ámde ha az ember a partra ér , ha látja az 
üszvcomlolt ’s talán József ideje óla nem javított bástyá­
kat, a rút ’s többnyire fából épült török házakat, ’s hozzá 
magokat a piszkos rongyos törököket, az első kedvező 
benyomást kellemetlen érzés váltja fel. — Mi a Ncbojsze 
torony aljában szálltunk ki partra; ez gömbölyeg, nem 
épen magas épület ’s valamint minden, mi a városhoz 
tartozik, omladozó, úgy ez is romiadásnak indult. E mel­
lett menüink a vár bástyái közt fölfelé, a résekben ál- 
gyuk állnak, durva készülctiiek, mcllyek kerekeit itlott 
kerékre alakított, ’s ott, Hol a tengely áttétetik, átfúrt 
faluskók pótolják. — Mindjárt alant, egy még az ausztri­
aiak állal emelt nagy épület, melly most fegyvertárul 
használatik, ’s teli van álgyúk , golyók ’s durva ké- 
sziilclii többnyire elromlott löporszerekkel. Innét a parton 
másztunk fölfelé, hol még egy báslyadarab áll, marad­
ványa azon falaknak, mellyckcn a Hunyadiak korában 
onlák őseink vérüket. Mig társaink szemüveg segélyével 
török nőket kereslek, mi a képzelet sólyom szárnyain a 
hon di söbb századait, midőn véres csatákat villának itt 
hazánk bajnoki, futók keresztül; feltűntek elöltünk Hu­
nyadi , a nagy bajnok, ’s ihletett barátja a Kapisztrán, 
láttuk a Zimony alatt elterülő magyar tábort, ’s Pancsova 
felé a hemzsegő törökök ezreit; láttuk; mint vezeti a 
bajnok Hunyadi a tízszer számosabb török ellen lelkesített 
hőseit, a szent Kapiszlránt fakeresztjével, ’s lelkesítő 
szavával, a törökök állal ellepett szávohidat , aj Szilágyi 
által buzdított vár őröket, ’s a dühöt mellyel a törökök
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— Városunkban a rablók már olly magasra fejlesztették 
tinomitott művészetüket,hogy éjenlc azelsö emeleti ablakokba 
is bemásznak, és con ainorc zsákmányolnak, — mikép ez a 
napokban a váczi utón egy vagyonos családnál történt. A 
rablók számtalan fehérneműt és egyéb ruhákat, pénzt ’s 
drágaságokat vittek cl és szerencsésen elillantak, dicső 
tellök hírnökéül csak egy nagy kést feledvén a színhe­
lyen, mellyel hihetőleg a szekrények kifeszítésére is hasz­
nállak. Valóban illy események napról napra inkább meg­
győzhetnek minket, hogy illy nagy városban rendszerített 
szemfüles rendőrség nélkül többé cl nem lehetünk. Hol 
a polgárok bátorsága biztosítva nincs, olt nem virágoz­
ható °fel kellőleg a polgárok jóléte. — Tegnap előtt a vá- 
czi utczában egy sajátszerü eset adta elő magát. A bécsi 
porczellán-raktár külszekrényét egy arra menő becsüle­
tesen öltözött ember botjával bezúzta. Lön azonnal cső­
dület gorombaság és szidalmazás. A kártlevöt poroszlók 
kisérték tova. Némellyck szerint csak történetesen ütötte 
be az üvegtáblát, mások szerint az ember tébolyodon, ’s a 
rakszekrényben kitett kis porczellán szoborkák valamel­
yikében saját képmására akart ismerni,mi öt felbőszítő;
's nemcsak az ablaktáblát törte be, de a kirakott tár­
gyakban is tetemes kárt tett. Akármint van a dolog; 
akár történetesen akár tébolyodásból zúzta be, az em­
bertelen bánás, mellyel rajta elkövettek, mindenesetre né­
pünk szörnyű neveletlenségét, hogy ne mondjam, kárör­
vendő vadságát árulja el.

— Múlt szombaton a Bécsböl Konstantinápolyba 
utazó újon kineveztett török miniszter, eddig ausztriai 
követ, Rifaat pasa nemzeti színházunkat látogató meg, ’s 
Weisz asszony társaságának kis tündértánczain követőivel 
együtt nagyon jól lálszék mulatni.

_ Tegnap elölt (jun. 12.) nemzeti színházunkban 
Weisz asszony táncz-társaságának javára bérletszünet- 
tcl adatott: ,Tündérkastély Magyarhonban' 2 felvon, víg­
játék. Örömünkre szolgált ez estvén illy válogatott kö­
zönséget együtt láthatni, páholyok, földszinti helyek, zárt­
székek, karzat telve nézőkkel, kik osztatlan köztetszéssel 
fogadták különösen Weisz assz. láncztársaságának, ezen 
kis tündéreknek, mutatványait. Meglepő volt az általuk el­
járt magyar néptáncz és a berekesztésül adott nagy ga­
lopp kifejtésekkel és csoporlozatokkal. Sajnáltuk a kis tán­
cosokat, midőn a karzat kiáltozásba a magyar néptán- 
ezot — ezen olly fárasztó munkát — ismételniük kellé. 
Valóban kár a közönségnek több discretioval nem visel­
tetni illyenkor, ’s meg nem gondolni, hogy illy tanezot 
nézni igen, de eljárni kevésbbé kényelmes. Szerdahe­
lyi ur és De C au Mimi igen ügyesen működtek a 
Farkas és Marcsa szerepeiben; Farkast ezúttal figyelmez­
tetjük, hogy máskor jobb nyughelyét készíttessen magá­
nak így aztán nem leend kénytelen fekvését változtat­
ni, ’’s illedéksértöleg hátrészével fordulni a nézőközön-
cónr fde

_ Ismételve emelőnk szót a boltok előtti sátorok
vasdorongjairól, mellyck nemcsak kalapjainkat verik le, 
de homlokainkat is könnyen beverik, ha mindig a garde, 
nem vagyunk mentünkben. E gonosz szokás megszünte­
tésében még csak fontolva haladást sem tapasztalunk; pe­
dig a mostani júniusi veröfény miatt akár sátort se von- 

k janak boltosaink! így, mint azok ma vannak, a Járda nem 
a Járóké: mert hogy az örökös bukdozast ka apleutest 
vagy homlokbeütéit kerülje az ember, inkább jár az 
eza közepén. Vájjon nem szólhatna-e ehhez a varos.
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rendőrség? ’S ha már a kérés nem használ, vájjon nem 
használna-é a parancs ? Kemélljük, hogy az ujanrende- 
zett városi tanács, legalább o tekintetben, kész lesz — 
ha vágtatva nem is, miben itt szinte nem szakadnánk 
meg, legalább fontolva — haladni.

— Értesítők már. t. olvasóinkat, hogy a müncheni 
kir. udv. színház olasz-opera-társasága Romani ur 
igazgatósága alatt városuukbeli német színpadon vala 
föllépendő f. júniusban. Ez megtörtént, ’s mi már három 
ízben hallók a társaság tagjait énekelni ’s mondhatjuk, 
hogy ha két elsőbb föllépése reményünket átálában ki 
nem elégítette is, harmadszori működése ,Donizetti',Gem- 
mi di Vergy' czimű operájában, várakozásunknak — mclly, 
megvalljuk, nem csekély volt — megfelelt. A két felvoná- 
sos daljátékot, három szakaszra oszlá a pesti rendezőség;
’s helyesen , mert a lOd. jelenet végső kcltősdala után 
csakugyan szüksége lehet a dallóknak némi pihenésre.
Az 1 sö felvonás végső kardala igen sükerült; de még 
jobban az említett 1 Od. jclenelbeli ketlösdal, mellyben 
Leva kisassz. (Gemma) és Tősi úr (Tamaso, aráb) az 
olasz iskola egész kcllemdús erejével tündököltek. A csc- 
kélyszámu nézők elragadtatva a gyönyörű composiliót illy 
eltaláltan visszaadó művészek szép dalától, zajos tapssal 
kivánák annak ismételtetését. Leva és Tosi hódoltak a 
közkívánatnak; de vajha nem tevék! A másodszor is ha­
sonló ihleteltséggel és tűzzel énekelt dal, úgy hiszszük mi, 
kifárasztó a derék művésznőt, ’s ennek tulajdonítható, 
hogy a 3d. felvonás végrondója, minden hatás nélkül ma­
radt a közönségre. Leva kisassz. nem tudja még, hogy 
a német színpad acusticája fölötte hálátlan. Mi őszintén 
tanácsoljuk neki, mellőzze, míg csak lehet, az ismétlése­
ket. Az egész daljátékot illetőleg csak azt sajnáljuk, hogy 
e társaság nem inkább nemzeti színpadunkon lépett fel, 
mi egyébiránt nem Romani uron múlt. Nem akarunk a 
társaság tagjainak művészeti képességük és kiképzctlségé- 
ről szólani; annyi való, hogy a városuukbeli daljátékok 
arányában, kivált a müélvezök, nagy nyereséget lelhetnek 
előadásiban. Leva kisassz. hajlékony hangja egyike a 
legkedvcsbcknek, mcllyeket valaha hallottunk; actióján 
szinte mint dalán olasz tűz ömlik el, azon olasz élet, 
mclly annyira határos a költészettel. — Minthogy rendes 
jelentést adni a német színházi mutatványokról túlterjed 
lapjaink hivatása körén, nem akarunk emlékezni arról,hogy 
Scholz bécsi színész bohózatai, ki szinte piinköst óta ad 
itt vendégszerepeket, nagyobb számú nézöséget csődítnek 
a színházba, mint az olaszok daljátéka. Hiába, uraim, 
nekünk szoknunk kell a művészethez; ’s az clszokás cs 
szokás nem olly könnyű, mint sokan tán gondolnák.

— Ponsard Francziaországban legnagyobb lel­
kesedéssel fogadott híres „Lu erecia"Ja Egrcssy Ben­
jámin által versekben lefordítva, nálunk a nemzeti szín­
padon már tanultatik, ’s először F á n c s y Lajos jutalom­
játékául fog adatni._________ ______

K£»-ycsiilCk3 közlések.
•Jótékonyság. A pcstbudai hangász­

egyesület igazgatása alatti nyilvános énekiskola 
gyámolltásaul közelebbi Április és Május hónapokban 
következő kegyes adományok ajánltattak es érkez­
tek (mind ezüst pénzben): I). Szmolka Ignácz űrtől az 
intézeti alaptőke szaporításai 4 ft. H). A hangasz- 
cgyesületi igazgató-választmány néhány tagjaitól harmadik 
énektanitó fizetése eszközléséül egy évre ajánltatott ösz-

vesen 145 ft. Ili.) Sz. kir. Szent György városré­
széről küldetett 10 ft. 8 kr.; miről annál hálásabb mél­
tánylással tétetik említés, mert noha e sz. k. várost leg­
közelebb háromszoros tűzveszély látogatta, mind e mel­
lett is megismervén központi intézetünk czélszerüségét, 
módot talált annak fen tartásául némi segély küldésére. 
(Az ottani egyes adakozók neveit más alkalommal fogjuk, 
küzlcni). IV.) Mayer Ignácz ur, pesti polgár ha- 
sonlag meggyőződvén intézetünk hasznos belolyásárol a 
szegényebb sorsú ifjúság nevelésére, annak ü ftol aján­
dékozni szíveskedett. V.) liékesmegyc részéről legköze­
lebb 2 ft. 10 kr. küldetett az intézet pénztárába. Közli 
Mátray Gábor énckiskolai igazgató.

A „Kör" (irodalom és művészetbarátok egyesü­
lete) csütörtökön június 22én reggeli 1 ü órakor közgyű­
lést fog tartani. Költ Pesten június 12én 1843. Fáy 
András, mk. körelnök. Lauka Gusztáv mk. jegyző és 
könyvtárunk. ________

Megycgyiilcsi tudósítások..
A Zalábul.-Za la-E ger sze g, Junius 8d. A 

zalamegyei köznemesség okulására készült munkácska, 
mellyben a háziadó elvállalásának törvény és jogszerűsé­
ge , igazsága és szüksége fejlegettetik, egy lelkes magá­
nos polgártársunk saját költségén kinyomalva, megjelent; ) 
azonban mindekkorig az szét nem küldetett : mert múlt­
kori közgyűlésünk alkalmával úgy határozónk, hogy az fő­
jegyző urnái letételvén, ott aláírás végett bár kinek is 
nyitva álljon. Múlt május 2 7kéig azonban csak mintegy 
69. irá azt alá, ’s azóta az aláírók száma — mint mond­
ják azért, mert sajtó alá adatott — nem szaporodott. 
Az adózni akarók coryphacusai, mint hallom, f. hó lOd. 
fognak Égerszögre bejőni, tisztelt első alispánunknál 
arról tanácskozandók: kioszszák e vagy sem a nemesség 
közt a kinyomatott tanokat? Én azt tartom, hogy a kiosz­
tás fog elhatároztatni, ’s tekintve azok tartalmat, remény­
iem is , hogy azoknak jó sükere fogna lenni, ha 
az adózni nem akarók is részükről ellentanokat nem 
súgnának a nemességnek; így azonban, én legalább, 
még mindig kétkedem a jó kimenetelen. — Ugyan­
csak a 1 Odiki conferenliában fog elhatároztatni az 
is : mikor tartassák a kibékülési közgyűlés? mellyen az 
adó elfogadásának’s ennek következtében Deákunk meg­
választatásának kellene megtörténni.Nem tudom, alaposan-é, 
de hírlik, hogy e gyűlésünkre, hacsak idejét elég korán 
megtudandják, azon szent szándékkal jövendnek le hozzánk 
a képviseleti tábla néhány jelentőségesb egyénei, hogy 
D c á kunkat a követség elvállalására mindenképen rábírják. 
Vajha siikerülne szent szándékuk! ki szeretné azt jobban, 
mint mi zalaiak.

Békésből. Gyulán junius üán a köz szeretetu 
Simái Kajetán helyettes alispán ur elnöklete alatt rendkí­
vüli közgyűlés tartalék, mellyen fájdalmas érzetek közt 
áldozott a Rendek buzgó emléke clhúnyt jeles első alis­
pánok Novák Antal érdemeinek, ’s azt szivérdeklő ki­
fejezésekben a jövendőségnek is jegyzőkönyvileg maradan­
dó örökségül álnyujták — 2). Mélyen tisztelt főispánunk 
ö mltga a tiszlujílás határidejéül Julius 3ik s ezt követő 
napjait tűzvén ki, hálás érzelemmel logadák a RRk. fő- 
kormányzó grófunk ö mlsgának a közohajtás betöltésén 
ez úttal is tanúsított törekvését, ki részint a közbejött ha-

*1 T levelezőnk sziveTségéből bírjuk ennek egy példányát, ’s azt
jövő számunkban közlendjiik is. 5ZCI h

ennek rohantak , az ezreivel „előre nyomuló Muralhot , a 
dühöngő ’s halált nem rettegő jancsarok ezreit, s mi 
a bar ez előttünk küzdetnek , re-negénk, s ^ ‘"k 
süket ’s az ügyet, mellyert itt az eldonto csata yitatuK. 
’S im a zimonvi Part felől csajkákat látunk erre száguldó.,

zanak felénk. Hunyadi ez, vízi haderejével, s megl 
madja a törököket; iszonyú harcz ^zdodk 'lt m ez
hátulról, hol csak törököket veilunk magyar dadalzaj
zsiburm’ Szilágyi ez, hajói ezek, mellyck hátulról a lorökükre rontanak, ama deli ifjú ült ''S ’ Jttf ki’ á 
nagy atya méltó gyermeke; 8 mm® gy ,. ’ nsz.
Szava hídon küzd, Mátyás a később, nagyk.raly az os^ 
beborúlt szerzetes a nagy fakereszUel kézében, vj ^ 
kesilö szavaival : az kapisztrani Janó , < - ”[(cnc(cs „
méltó barátja. Mind küzdenek ok, a . ’sa
török, ki tudja, hogy c napon ^»«^rország^sorsa
döntetik cl, mint bősziilt oroszlán > , 7j j ma_
várból érni híz omlik az ostromlókra . kot oinairui mu 
gyár hősök rohannak előre, a két hajóhad egyesu . ur „
lármájok , kórhozat hanpjakint u.l| .™e* vonultak,
vesztett! Belgrád mentve Ion , keblébe j , k ,s fo_ 
's bár újra megkezdi ostromát, s bar a ■ mc-
lyókban ezren lclék sirjokat, a nagy fcrG'J SY • ‘ (jjnt
ülte vég diadalmát. ’S a mint ezt gondolo , - nelarád 
szemeinkbe, a győzelmes magyarok alta <J • 
falaiból építtetett; felsohajtank, midőn a !>haldokló
villant keresztül elménkben , a barali s fiai - . j • 
nagy hős, ki mondám már Zimonyban halt el, hol p<

század előtt szinte egy király, 2ik István, veszte el méreg
lltalDe’térjünk ismét vissza a jelenbe, a várban mindjárt 
a kapu alatt egy laktanya áll, négyszegű épület, karc , 
’s minaret-alakú kéményekkel, a homlokzaton Mahomednek v’„U "Lakcim-re,Lo és cg,MktóMár,ve*. » • 
heiíiiii török irás látható. Mi magyarok, honi története na, 
’s talán dajkáink meséjéből egy erőteljes, rellene es kul- 
seiü népfainak nézzük, ’s annál nagyobb meglepetésünk, 
h? török katonákkal állunk szemközt; a budakeszi porok 

I ünnepnapon fegyverekkel állnak elő az egyházi disz- 
. Rom, lcgiój„i

Imi Mel uru* uk bMz.mil.« ögycllco, 's .. 
szabású egyenruhában. ostoba arczkife ezesok, lomha a-

bojtul,selétkók
'elv esi 8 Wh« " »mic mind ez piszkos 

tasc) mellyen egy csmag .fe e*riikö„, zöld érez pe-
es kopo , • < f ' jzi, kardból ’s puskákból áll, doSB'mWSU Icovlii lOiSkkk
;,Ä, ívek óta „cm tisztított fegyverek kozott. »
ifánlár mel én egy hold. az őrmesteren pedig egy hold
Ä csillag van ezüstből, az al-'s felhadnagynak szint e
telek aranyból, ’s Így változva minden fokozatnál. -

Öngyilkosok száma Franczlaor- 
szágbaii.

Az öngyilkosság Francziaországban folyvást növek­
szik Hivatalos adatok szerint 1839ben 2747, 18l0ben 
2752 isi iben 281 f. üngyilkolási eset fordult elő. A meg- gíilkoltak közt 675. v. 24 pcent némber U?. kiskorú, 
f is 21. éven aluli 192. 70-80 közt 49. 80 esztendőn 
fülül volt. A kiskornak közt 1. 9, t. 10. 7. 13 , 6- 4, 
is o. 15. esztendős vala. Magában a szájnál megyeben 
jOl Corsica szigetén pedig egy öngyilkosság sem tör­
tént’ Az öngyilkosok közöl vízbe fölosztotta maga 969. , 
fölakasztotta 192., megmérgezte 70., es agyonlőtte 466.
—— 391 et szükség. 332öt családi viszony, 258at testi szen­
vedés. l2Sat bevádlás indított öngyilkosságra. Martins , 
Április cs Május hónapokban 85b, Június, Julius és Au­
gusztusban 823 , September, Oct. es Novemberben o9l.. 
Dec Január és Febriariusban 549. történt meg--- Poli­
tikai és sajlóvetseg miatt isiiben 65 esetben 110 vádlott 
került az assisc-k elé. ide nem számítva a kihágásokat, 
mellveket fenyitörendörség itélt-r.V Köztük 43. politikai, 
41 nem idöszski, és 31. időszaki irat miatti vétség volt. 
A vádlottak közöl 86. v. 78 pcent fölmentclett egy bír­
ságra , 23. fogság- és pénzbeli büntetésre ítéltetett.

Bajorország népessége az 1840dik öszve- 
irás szerint tett 4'37<>,978 lélek számot mellyböl □ mért­
földre esik általánosan 3127 lélek.
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lálozások , résziül kilépések miatt ürességben lévő vagy 
helyettesítés állal ideiglenesen ellátott közhivatalokat, u.
in. az lő ’s 2ik alispán!, főjegyzői, főügyészi, eskütti,
s bátorságra ügyelő biztosi tiszteket, nem várva a 3 cv 
el folyás át, szabad választás, és közbizodalom alkotmá­
nyos gyakorlatának eleve átnyújtá; kürnyékeltetni fog te­
hát járásonkint a tisztujítás határideje, a nemesség a fen- 
álló mód s rovatok szerint öszveiratni, f. h. 23kán a 
vizsgáló küldöttség öszveülni, 2Gán pedig az előző köz­
gyűlés megtartatni — 3). A követi jelentés országgyű­
lésünk folyamáról, valamint a kir. clőterjesztvények öröm­
re deriték a liliket, teljes lelkesedéssel érezvén imezek- 
nek — századok lefolyta alatt hasonlót nem mutathatva c- 
gyedül Hazánk, ’s Nemzetünk felvirágzására ’s clöhala- 
dására ezélzó irányait; mellyek a lenálló gyakorlatnál 
fogva az országos tárgyakban munkálkodó küldöttségnek 
adattak ki, véleménye felettök a jövő közgyűlésre bévá- 
ratván. Egyébiránt, nehogy, a 2ik pontban érdeklett tiszt­
választási borzasztó kicsapongások meggátlására teendő 
hova elébbi országos intézkedések tárgyaltatása alkalmá­
val, követeink szavazat nélkül maradjanak, azonnal uta­
sításul adatik a követ uraknak, miszerint az annyira óhaj­
tott ovó-intézkedések kidolgozására, egy kerületi, nem 
országos, mi hosszasb időre nyúlnék, bizottságot szor­
galmazzanak, melly elkészítvén e nagy tekintetű s élet— 
kérdésü tárgyban munkálkodását, még ezen országgyű­
lésen bevégeztessék; — e megyének azon tántoríthatlan 
elvét, hogy a nemességnek egyéni szabad szavazata to­
vábbá is sértetlenül maradjon, 's a már megpendült kép­
viselet korlátái közzé ne sorompózlassék, szem elölt 
tartván a követek, — mert valamint a mutatkozó iszonya­
tosságok által nemzetünk sírját megásatni, úgy a kép vi­
selet eszméjéből a páratlan magyar alkotmány végenyész-
fét látják Békés RHdei kétségtelenül következni. — 4).
Több törvényhatóság levelei az országos küldöttségnek 
adattak ki, de Eszék városának deák levele olvasatiénál 
visszaküldőt ék. Ú j h a 1 mi.

,S(i ni o o' y |,ó|. Kaposvárott f. é. május 29én 
közgyűlésünk volt. Követeink a k. előadásokat megküld- 
vén azokra uutasítást kértek, közös volt az öröm, boldo­
gító a lelkesedés, mert a „parancsoló körülmények szük­
ségeivel az alku meglön“ és felséges Urunk , ’s Kirá­
lyunk atyai szeretetéből származott k. előadásival mind 
arra bennünket felhívott, mi a haza dúsabb felvirágozá- 
sát eszközölheti. Elhangozván azonban a latin szerkezetű 
királyi előadások, az egybegyült Kendek arczain fáj­
dalom fcsfekezelt, hallván a törvényeinknek anyagul 
szolgáló királyi előadásokban idegen nyelven intézteim 
hozzánk Magyarokhoz a legmagasb szózatot. — Mcg- 
szomorodva tckinlénk orvoslásért, mit legyünk ? — 
követeinknek utasításul adtuk, hogy a magyar nem­
zet c részbeni óhajtásait a mull országgyűlési utasí­
tás fonalán ismét és ismét ’s minden alkalommal si-
keresíteni iparkodjanak. — Mi az érdeklett k. előadások 
egyes pontjait illeti az 1 őre a katonai élelmezést, duna- 
szabályozást, 's büntető rendszert tárgyazó országos vá­
lasztmányi munkákra fontosságuk,’s terjedelmességök mi­
att — utasítás nyomban nem adathatott; de egyébiránt 
is szükséges lévén azoknak több példánybani megszerzése, 
követeink feladatul nyerek, hogy 5 cs. k. fhge az ország 
nádoránál azt eszközöljék, addig pedig a k. előadások 
többi pontjai iránt tanácskozzanak. 2ra utasításul adatott: 
..hogy minden egyesek municipalis joga fentartásával az 
eddigi tanácskozások és választások gyakorlati térén ki­
fejlett mindennemű visszaélések czélszerü törvényes intéz­
kedések ’s fenyítékek által jövőre korlátoztassanak , ’s 
a netalán elkövetendök érdemekhez (?) képest szigorúan 
megbüntettessenek.“ A 3ra anyautasítás lévén, annak esz­
közlése újabban feladatott azzal: hogy ahoz, a köz igaz­
gatást illetőleg, a honi nyelvnek a városok körében! alkal­
mazása feltételül köttessék. A 4ikrc utasításul adatott: 
hogy a közlekedési eszközök országos elrendelése ’s fen- 
lartása iránt eszközölni igyekezzenek követ urak : miké­
pen minden országos utak vonalai idönkint országgyiilé- 
silcg meghatározhatván , az illyenek elkészítése, és czil- 
irányos fentartása, az ország erejéhez képest, a nemesi rend­
nek egyik országgyűléstől a másikig szabad ajánlás utján 
adandó ’s mindenki által — egyedül az adózók kivételé­
vel— aránylag fizetendő scgcdelmczésével eszközöltessék; 
egyébiránt pedig ezen scgedclmezési pénztár felelőség alatt 
az ország által kezeltessék." Az 5rc követ, urak odaulasil- 
latiak: mikép a birói végrehajtás módját tárgyazó újabb tör­
vény a kép módosittassék: hogy az árverés utján birói fog­
lalás által nyert zálogos javak t fi. cv elforgásaig vissza- 
válthallanok maradnak ; ha pedig ezen idő elforgása után 
közvetlen következő 1 5 nap alatt, a tett béruházások 
lefizetését is ideértve, vissza nem váltatnak, — melly 
visszaváltás sommás utón eszközöltethessék ,— az illető 
tulajdonos állal ezen 1 5 nap elmúltával örökké vissza-

382

válthallanokká váljanak.“ A Óikra utasítás már lévén egy­
szersmind követ urak az 1840: 21 czikk 1'). 20. sza­
kaszainak kötelező erővel leendő felruháztalását eszközöl­
jék. A 7ikre anyaulasítás szinte lóvén ,,egyébiiántmeg­
jegyezvén e helyen, hogy ezen intézkedést nem egyedül 
Pozsony sz. k. városára kívánják értetni, sül inkább torró 
óhajtásukat c helyen is ismétlik, miszerint az országgyűlé­
sek tartását Pestre kívánják áltétetni.“ — Síkra saj­
nosán veszik a megyei KK. és ltKk, hogy midőn a kifi­
zetések már megtétettek, 's a visszafizetés szüksége all 
elő, szólhatnak c tárgyban fel; ennélfogva országos kö­
veteiket oda utasítják, hogy jelenben az eddig történt or­
szágos pénztári fizetésekről számadási felvilágosítást sze­
rezvén, azt a megyével közöljék; jövőre pedig esz­
közölni iparkodjanak, hogy minden az ország közpénziá­
ra költségén teendő illy nemű fizetések a törvényhatósá­
gok elözöleges hozzájárulásával történjenek. Egyébiránt 
is az anyautasítás 4 5ik pontjában a K. és R. mái kijelent­
vén abbeli nézetüket, miszerint az országos választmányok­
nak országgyűlés folyta alatti tartását eszközöltetni kíván­
ják, melly által a költségkímélés is eléretik, de más 
részről a közdolgok országos tárgyalása sem szenved 
fenakadást: — ha azonban ezt országos követ urak nem 
eszközölhetnék, az országos választmányoknak jelen a- 
lakbani tartásához egyezéseket csak azon feltétellel ad­
ják, hogy azok ülései teljes nyilvánossággal tartassanak.
— És mind ezen utasítások országos követ uraknak se­
bes postán azon kijelentéssel küldetnek fel, hogy ezek 
szellemében a kir. előterjesztések iránti tanácskozásba 
bocsátkozván,azokat az 1 790: 13 törv. ez. értelmében 
országos tárgyalás alá vegyék ugyan, azonban a ne talán 
előfordulandó közjogi sérelmeket legalább amazokkal kap­
csolatosan terjeszszék felsőbb helyre.“ — Épen midőn a 
köztanácskozásokra nehezkedett szomorú események viha­
ros járásától, a k. előadások nyomán, hazaszertc ma­
gunkat óvni akarjuk, jelen gyűlésünkben nyilván a curia- 
lislák seregével fenyegetleténk, mert a fenyegető, a k. 
előadások fölötti tanácskozás folytában, némelly nézete 
szerint igazságokat, egy maga végzéssé nem emelhetett. 
Mi hajlandók vagyunk a fenyegető urnák — de nem íé • 
leiemből — igazat adni: mert csak ugyan igazság, nem 
fizetni máséból. X.

I Fejérből. Sz. E ej ér vár, jun. 9. Sok epés 
kifakadásnak, ’s személyekrei gúnyos czélzásokkal tömött 
vitáknak, főleg pedig a tiszlujításkor vöröstollas, most 
piros szalagokkal megkülönböztetett (ulzópárt hoszszas 
cröködésinek, mellyekkel inquisitiót követelt, a liszlujitási 
vérengzések okozójit kipuhatalandót, véget vetett Z. 
J. gr. indítványa, melly szerint, miután ö, és vele egy­
értelműben nyilatkozottak meggyőződésénél fogva, a me­
gye kebeléből 's ha bár mind a két pártból állandó vá­
lasztmányt, ez ügyben bizonyosan részrehajlás! gyarlóság­
ba könnyen eshetöt, mint saját érdekekben működendő 
egyénekből szerkezendöt, a tiszta akaratszülle kívánatnak 
mindkét részre kielégítöleg mcgnemíelclhetöt az eddigi — 
mint ö szeszélyesen megmutatta — tapasztalásból is tudná; 
a szomszéd megyék bár mellyikéböl megkívánandó bíró­
választmányra megyénk ügyét bízni pedig tanácsosnak 
épen nem vélné, mert ez is a mint inkább túlzó vagy con- 
servativ szellemű volna — egyik vagy másik pártnak in­
kább kedvezhetne — hogy minmagunk ellen ne inquirál- 
junk, ’s minmagunknak a velünk szemközt állandó pártia­
kat bünösbeknek tartva — ne tán kedvezzünk, mint mondá: 
kérjünk competcns bírót, ’s ez legyen királyi biztos; indít­
ványára mindenünnen hangzott: „az jó, helyes; jöj­
jön k. biztos;“ cs mind a mellett, hogy kivált a lulzó- 
pártiakból néhányan ellene nyilatkoztak, állítván: miszerint, 
szégyenére válnék a megyének magáról feltenni azt, hogy 
kebelében nem találkoznának részrehajlallan és szorosan 
egy részhez sem csatlakozó bírák, a nevezetes többség
— a szinte csak kábító ’s ámítani akaró szép szavakat,
— a szónokokat jól ismerve, mint kimondattak — tapasz­
talásból — nem hívén tiszta szándék ’s akaratból jötték­
nek, határozattá kiállá: Ö kir.Felségéhez — biztosa által 
megyénk zavaros helyzetét elintózendöhez, a kedélyeket 
’s az egymás ellen ingerült pártokat öszszcolvasztandó- 
hoz jobbágyi hódolattal felírást intézni. A felírás föltéte­
leit. Óhajtva várjuk a napot, mellyen üdvözelhelcndjiik azt, 
kinek a közjó iránti meleg szereidé, az egymástól mosz- 
szcálló, igen, a pártosság sötét szelleme állal egymástól 
olly messze szakasztott szíveket ’s lelkeket egygyé si­
mítani tudó ügyessége, részrehajlóiban igazsága oda irá­
nyozza 's igazítsa c megye megoszlott akaratát, és való­
ban sok jeles lelkii és tudománya férfiúinak részekre sza­
kadozott tehetségét, mi szerint ezután ne tekintsék, ’s ne 
akarják tekinteni a közjót, a hon boldogságát saját sze­
mélyes, vagy párt-erdekök mögé taszíthatónak. Istenem ! 
meddig fog még e hon saját gyermekei állal akadályoz­
tatni százados epedések között, érlelt czéljainak elérésé­

ben? meddig fogjátok még uraim felejtve jó közös anyá­
tokat, magatokat keresni, és párldüh és víszályszcretcluck 
föláldozni — a halad á s éveit ? elmúlik e század, mellyel 
ti haladás századának nevezlek, ’s a jövőben átkot mon­
daná az utód czivódásban töltött Jelen századotokra! mert 
míg a czivódás leikét ti haladásnak állítjátok, addig kár- 
hozatos napjaitok veszélyes semmittevésben — egykor 
könnyelmüségteket átkozandó életestvéig cllengenek, ti­
teket sírok takarandnak, mellyek fölött a tisztábban, a 
honért buzgóbban élendő, szóra semmit, mindent cselek- 
vényre építendő utód, hidegen sajnáland titeket, hogy meg 
nem tanultátok azt: miszerint csak teltek 's nem szavak 
teszik a férfiú életét. Igen is, hiszi szívesen az értekező, 
hogy a mostani élük szavakban dús, tettekben szörnyű 
szegény éretlenségét a jövő, a közelgő kor érettsége, meg­
szégyenítendő Örvendnek a szomszédok, kik mint gya­
nítjátok, úgyis vérszemmel néznek a honra, midőn látják, 
hogy elhanyagolva mind azt, mi valódi nemzeti erőt, ha­
talmat föltételez, szó-fegyverben rcjleni gondoljátok azt, 
mi ellenük számotokra bizlosítandja honotokat! nevetnek, 
midőn a lapokból tudják, olvassák, mi szerint nem kell 
ellenetek nagy erő, hisz ti magatokat a pártdüh, felekezet 
és saját személyes érdek melletti harcz által elgyengítitek! 
uraim! tegyétek szíveitekre jobbotokat, ’s érezzétek, gon­
doljátok, hogy az idővel, a magyar idővel játszani nem 
lehet, nem szabad; e hon már nyolezszázadéves, ’s 
Így egy éltes idős anyához illő, hogy férfiak, ’s ne gyer­
mekek legyenek magzati. A magyarhon ideje ’s korá­
nak férfiúi szaka teljességében vagyunk, értsük e szava­
kat, úgy mint érti kegyes jó fejedelmünk, ki épen egy 
hon férfiúi korához szabott proposiliókat terjeszte a fér­
fiak clibe, hogy fülöttöki érett férfiúi tanácskozás követ­
keztében c hont boldogítandó törvények alkottassanak. 
A kegyes királyi propositiókrai megjegyzéseit e megye 
rendelnek jövő alkalommal közlendőm.

82 Zemplénből. S.a.Ujhcly. Junius2. (folytatás.) 
A katonai élelmezés és szállásokból eredő terheknek va­
lamint misége, úgy azon lényeges kérdés is: hogy azok 
közöl mellyek a törvényes és mellyek a nemtörvényes 
terhek? tényleges adatokbul lévén kifejtve; — ezen való­
ban fontos és eljárt országos biztosság törvényszabta kö­
rében kimerítő munkálathoz csak kél észrevétele fordult 
elő ezen választmánynak; — egyik általános t. i. a 
veszteségek kiszámításában az országos biztosság ’s a ka­
tonai munkálat között feltűnő nagy különbség onnan szár­
mazván, hogy a biztosság szoros értelemben az illetőséget 
's ennek kincstári szabott áron vállságát, a katonaság 
pedig a szükséges kiadások mennyiségét vette föl, — mi­
nél egyebet a biztosság az eddigi törvény és felsőbb szabá­
lyok határai közt nem is lehetett; azonban hogy az ország 
régi óhajtása a megváltás tekintetében sikerülhessen, most 
az országgyűlés tárgyalandván az egyezkedést, ezt a kö­
vetek úgy eszközöljék, és szavazatukban — ha bár tágí­
tásával is az eddigi szabályoknak úgy nyilatkozzanak, 
hogy az adózó népnek ebbeni terhén mindenesetre kön- 
nyittessék. — A másik észrevétel pedig különösen ezen 
megyét érdeklő; a mennyiben (íallicziától egész a Sajóig 
majd 2 t mérföld hosszúságra elnyúló ezen megyében a 
10. ezred állandó lovas-katonaságból csak egy osztályi 
kormány két századával terveztetik Nagy-Mihályba szál- 
lílandónak , akkor, midőn a népességre is sokkal kisebb 
szomszéd ns Abaujmegyébc, hol az élelmeztelés is sok­
kal kültségcsb, a (crmcsztményeknek bárhonnan is beszál­
lítása a kincstárnak sokkal terhesebb, és igy a megváltás 
is kérdésen kivül nehezebb, — ezenfelül akár a ssükségcs 
belbálorság fentartása szempontjából indulva, akár a ka­
tonai tartásban kellő irányt tekintve nem kis figyelembe 
veendő az ott tanyázó számos gyalogság ’s a mindenkor 
átutazó több rendű katonaság; mind ezek mellett keblében 
alig 3 mf. távolságnyi téren három helyen t. i. Kassán, 
(iönezön és Szép síben terveztetik katonai-lak, holott 
c megye küldöttei által az orsz. biztossághoz beadott jelen­
tésben, a közgyűlés jóváhagyásával Szerencs, Patak, Uj- 
hcly, Torches és N. Mihály terjesztetvén elő, ezek közöl 
csak egy és pedig N.Mihály tűzetett ki; — eszközöljék a 
követek megfordítani c kél megye között a tervet, hogy 
Abauj megyében legyen egy, Zemplénben három lakta­
nyája a lovas-katonaságnak, ’s e végett N.Mihályon kivül
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bá a követek arra is figyelmüket, vájjon más megyékben 
is nem illy kíméletlen gazdálkodással tervezlctik-é a ka­
tonaság elszállítása? miszerint t. i. itt a pataki kész lak 
clmellöztetvc, c helyett a nagymihályi uj költséggel épí­
tendő tétetik ki. Ez a Kket közönségesen annálfogva ér­
dekli , mert valamint az ujonan építendő, úgy ez clmcl- 
lözésscl szükségtelenné vált katonai középületek az or­
szág által közösen lesznek kifizelcndők. Egyébiránt az 
uj lakok mind gazdasági tekintetből erőre, mind pedig olly 
helyeken építtessenek, hogy a gyakori tűzvész ellen biz­
tosak legyenek. — 4) Pest városának az országos kül­
döttségek szállásbér-költségci visszafizetése iránt költ hi­
vatalos levele; — Pozsony városa századok óta minden 
javítás nélkül viselvén az országgyűlési szállások adása 
terheit; így sz. kir. Pest városa is, csupán az országos 
választmányi tagoknak kivántatott szállásokért semmi ja­
vításokra nem számolhatván ’s ezeket illy föltétel alatt fo­
gadván 'a látván el, — a múltra nézve tehát a megye Kdei 
semmi javításnak helyét nem látják, jövendőre nézve azon­
ban oda utasíttalnak a követek: hogy valamint az ország­
gyűlési, úgy orsz. biztossági szállások fizetése 's ezek il­
lető bére országgyülésileg törvény által mondassék ki — 
azon megjegyzéssel azonban, hogy a mennyiben illy he­
lyek pénzjövedelme,— mi a közterhek viselésében legfőbb 
tekintetet érdemel — különösen szaporodnék, chez aránylag 
portáik is szaporíttassanak ’s ez állal a pénzt kiadó töb­
bi vidék terhe könnyíttessék. — 5) Sz. kir. Nagybánya 
városának hivatalos levele, mellyben pártoltatni kéri a bá­
nyász-törvényszékeknek a bányászatot kezelő kir. kam­
rai tisztségtől szükséges különválasztását, a bécsi kama­
rától! függés alól fölmentését és a magy. kir. kamara alá 
rendeltetését; — a közlőit okok helyeseknek 's az or­
szág függetlensége ebbe szövött kérdései tekintetiböl is 
diaijában pártolandóknak találtatván a követek oda utasít­
óinak, hogy a mint a közlő sz. kir. Bányaváros által in- 
ditványoztatni fog, pártolják. 6) Kővár vidéke a tettleges 
visszascalollatást eszközöltetni kérvén — ez iránt már meg­
lévőn az utasítást — nekik megírni rendeltetett. 7) Pécs 
és Eszék beczikkelyezletésöket szorgalmazván a megye 
Rdei az e tárgyban! határozást akkorra vélik halasztatni, 
midőn a kir. városok országgyűlési állása tárgyalás alá 
kerülend. — Eszéknek azonban tudtúl adatni rendelte­
iéit, hogy midőn nagyobb polgári polezra a törvényhozó test 
utján kíván emelkedni, ugyan akkor a törvényt tanulja meg 
tisztelni — ’s deákul ne Írjon. — 8) Pest megye sérel­
me a katonai erővel megakadályoztatott törvényszéke tár­
gyában a küldöttséghez utasíttatott, végre Ny. J. tb. elő­
terjesztvén, hogy a számtalan indigena által minden or­
szággyűlésen elárasztatik az ország, mi a nemzetiségnek 
ha most nem is, de jövendőre valódi ártalmára fog válni; 
's mi több, az országos pénztár üressége mellett is min­
den taksa-fizetés nélkül szoktak a honosítások megtör­
ténni — az lenne véleménye, hogy semmiféle honosításba 
a követek addig ne bocsátkozzanak, míg minden törvény­
hatóság a honosítandók személyes érdekei ’s tulajdonai 
felöl előbb értesítve nem leend — a díj-fizetésre nézve a 
törvény rendeleté szigorún megtartassák. Melly indítvány 
elfogadtatván, a követeknek utasításul adatni rendelletett,
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0. t. ez. 3. §a határoztassék meg világosan, a helyzet­
nek minősége is, melly a legelő elkülönzését megengedi, 
vagy akadályozza, módosítandó, hogy a közös legelő 
minden határban clkülönöztcssék, hol azt az illető földes 
ur, vagy a közbirtokosok közöl egy vagy végre a lelket 
bíró vagy zsellér jobbágyoknak nagyobb része kivánand- 
ja; végre az clkülönzés akár egyesség, akár úrbéri per 
utján ollyformán eszközöltessék, hogy az egyezkedés kí­
sérlete az úrbéri pernek kellő előzményéül ne tűzessék 
ki. 17). 1830: 7. t. ez. 2. Sábán érintett kilcnczcdrc 
nézve, melly egyik évben természetben ki nem adathatott, 
folytatólag elhatároztassák, hogy olly kilcnczcd az elma­
radás! évben divatozott tcrmcsztményi ár szerint pótol­
tassák ; továbbá az ugarok bevetéséből eredhető kérdé­
sek tüstinti elintézése végett, törvény által egy közbenjá­
ró biró rendeltessék. 18). 10. t. ez. 3. §. csak a job­
bágyra ’s nem egyszersmind a földes urra nézve lévén 
sanctio, ugyanazért határoztassék-el, hogy ha az enge­
detlen jobbágy világos tartozását tctllcg megtagadván, azt 
nein teljesíti, a szolgabiró és esküit által a kár és költ­
ségek megtérítésén felül szinte helyeztessék a földes ur 
is előbbi használatába vissza. 19). Az 1836. úrbéri 
törvényekben még folyvást erővel biró régi szerződések, 
főleg pénzbeli adózásra nézve támadni szokott kérdések 
eldöntésére törvény által mondassék-ki: mikép az 1799 
October 1 Je elölt költ szerződésekben érintett pénznemek 
pengő ezüst pénzül tekintessenek. 20). Az 1836: 6. t. 
cz- 2. §a fejtessék meg tisztán, vájjon csak az kötelcz- 
letik é a 2 ft. fizetésre, ki a pályinka-kazánnak tulaj-

I donosa, 's ki abban bárkinek ’s akármi mennyiségben pá- t 
: lyinkát főz, vagy azok is, kik saját kazánnal nem bírván 

csekély törkölyüket ’sat, egy másiknak kazánján égetik 
ki. 21). Az 1840: 7. I. ez. 7. §a az úri munka tel­
jesítésit makacsságból elmulasztó jobbágyra nézvcsli bí­
ráskodás inkább a járásbcli szolgabíróra ruházlassék, rü- : 
vid szóbeli utón eljárandóra, mint az uraságra. 22). Ekint j 
három különböző idöbül fcnálló úrbéri törvények, hogy 
azokat a neveletlenebb jobbágy is világosan érthesse, kü­
lönös tömegben egyszerűen ’s minél népszerűbb nyelven 
szerkesztessenek egybe. 23) Báró Bombcll, Fcrcncz Ká­
roly fölig gyermekei nevelője; Pilgramm János status és 
confcrcntialis tan.; és b. Mürbach Fridrik, ö fensége Já­
nos fölig nevét viselő nehéz-lovas ezrcdbcli nyugalmazott 
századoskapitány dijnélküli honosittalását követurak szor­
galmazzák. 24) Varasdmegyc megkeresése következté­
ben, miszerint bizonyos Mixich-félc vagyonnak osztályo­
zására nézve 1836 : 14. t. ez. értelmében rendelt választ­
mány, eljárásában udv. parancs által gátoltatolt, követ uu. 
az ez érdemben! lépést pártolják, egyszersmind e me­
gyében már történt hasoucsclű gátlást elöterjeszlendök. 
25) A mohácsi gyászmezön 2dik Lajos királyunkkal di­
csőén elhunyt ősöknek egy emlék felállítását indítványoz­
zák. 26) Az egyházi körlevelekből keletkezett aggodal­
mak orvosoltatását szorgalmazzák. 27) Pártolják Bcreg- 
megye indítványát, melly a fcnálló magy. vállótörv.szé- 
kek pecsétjének magyarra leendő átváltoztatását tárgyazza. 
28) Szorgalmazzák az orsz.gyűlési naplónak rendes és 
pontos vitele iránti czelszerübb intézkedést ’s annak ide­
jében! kinyomatását. 29) A vémendi plébánosnak lélck- 
pénzbcli követelésére nézve, a felperes lelkész által választott 
urszékiés fcljebbvilel utján törvényszéki egyenlően ítélő bí­
róságok, legtöbb határozás által, mint hatóság-ellenileg foly­
tatott egész tárgyalás, érvénytelennek nyilváníttatván, követ 
urak a kivánatok sorában világos törvényt hozatni szor­
galmazzanak , melly elhatározólag mondja ki, mellyik 
legyen illy viszás esetekben a törvényes bíróság? 30) 
A zsidók türelmi adójának eltöröltctése tovább is sürgeltes- 
sék. 31) Pestmegyének felszólítására ö Felsége felírás 
utján már megkérdvén, hogy a dunabalparti vasút ügyé­
ben alakult részvényes társaságot, mellynck a törvény 
rendeletéhez képest eddigi eljárása helyescltctett, szilárd 
lépéseiben ápolni méltóztassék , kövelurak a pest-fiumei 
vaspályának, mint e honra nézve kiszámíthatatlan hasz­
not árasztónak, részvényes társaság utján, vagy ha ez 
nem létesülhetne, országos költségen is , létrehozatalát 
sürgüljék. 32) Sopronymegyének és városának a bécs- 
triesti vasút iránti felszólításukra utasításul adatott: mi- 
kint az 1840 : 40. t. ez. a bécs-lriesti vasútra nézve ki­
jelentett kedvezéseinek eltörlését, vagy legább ollyképeni 
módosítását szorgalmazzák kövelurak, hogy az csak úgy 
’s akkor létesülhessen, ha a pest-fiumei vasútnak ártal­
mára nem leend, ’s azt megnem hiusítandja, azaz csak 
a pest-fiumei vaspályának felépítése után. 33) Az ausz­
triai birodalomnak külső országokkal, nemkülönben Ma­
gyarországnak ’s a testvér Erdélyhonnak a többi ausz­
triai tartományokkali kereskedése viszonyairól közlőit sop- 
rony- és tornamegyei felszólítások folytában követurak 
oda utasílatnak: hogy midőn külkercskedési viszonyról 
szó leend , 's akkor bárminő nemzettel hazánk kereskedési 
szerződésre lépne, ennek mérlegében, mint egymástól 
független nemzetekhez illik, és csak a kölcsönös érde­
kek szoros viszonosságu elvei szerint, a közjóra munkál­
kodjanak. 34) Az adó ügyében utasításul adatott, hogy 
mivel a magyar nemes mint illyen már a hon védelmére 
születvén, eddig ezen kötelességnek hazájáért mindenkor 
meg is felelt, de nem is kívánja életét , nevét, ércz- 
czel megváltani, és ezen polgári kötelességének teljesí­
tésével felhagyni, ugyanazért a hadi adó, melly még 
nem is rcndszcsesillclclt, nem szabályoztatok mint idő- 
előtti, a nemesi rend állalel ne vállaltassék; de az ország­
gyűlés állal elhatározandó rendkívüli országos vállalato­
kat, minők a folyók szabályozása, vasutak, országutak, 
gyárok 's más illynemii a hon javát és díszét előmozdító 
ajánlatok, úgy a megyék házi szükségeit vagy is az úgy­
nevezett házi adót — a katona tartásból credo veszte­
séget kivéve , melly természeténél fogva a hadi adóval 
áll kapcsolatban —minden abbafoglalt kiadásokkal a n c- 
mcsi rend viselje, és pedig az országgyűlésen ki­
dolgozandó azon kulcs szerint, milly arányban t i. az úri 
birtok az úrbéri állományhoz és birtokhoz képest áll.

]\C szólj szóm« nem fáj fejem.
(A Hírnök 3 7ik száma alatti Mármarosi követvá­

lasztásra). Ha a marmarosi zavaros követválasztás bizo­
nyos eredményét bevárták volna a szokott levelezők, és 
ujokbul szopott rémképekkel, borzasztó Jellemekkel cl nem 
töltik vala az olvasó közönséget több hírlapban, most ^ 
miután a béke angyala vigyázva ügyünkre, béketürésünk- j

re , a Ilon előtt homályba borítani ezélzott becsületünkre, 
mcllynél életünk kevésbbé becsesebb , napfényre derítette 
távollétünkben is a szövevényes dolgokat, bizonyosan 
nem fájna fejők; de ha a felebaráti ’s igazságszerelellöl 
lelkesítve barátságos kibékélö kezeket nyújtva, mil mi a 
közjóiét, 's egyesség által megyénk jövendő boldogitha- 
tásának szép reménye mellett, milly örömest forró keb­
lünkhöz szorítva elfogadnánk, és ime büszkeséggel föl­
lépve visszahúznák azon szavaikat, mcllyekbül különben 
is — azon kívül, hogy mi kelten választattunk cl követe­
kül — egy szó sem igaz, és hogy ezek nem igazak, ki 
tetszik nevezetesen: 1) hogy c napokat a sza­
vazás alatt ki ütött gyújtás, és három íz­
ben történt vérengezés tette gyalázato­
sokká: mert már tudva van és a törvényszék előtt áll a 
bűnös, tulajdon szolgálója a kárvallottnak , ki mint tuda- 
tik, nem a minket elválasztó részhez tartozott, ki meg- 
vállotla, hogy egy harmadik szomszéd ingerlésére, ez 
időpontot lcgalkalmasbnak tartván arra, hogy más vétes­
sék gyanúba, cselekedte azt. Nemigaz továbbá, hogy a 
három rendbeli vérengzések is a szavazás alatt történlek lé­
gyen; ezt reményiem a levelőzök magok is el fogják ismer­
ni.— Valamint az sem igaz,hogy a két csatában 9cn estek cl; 
mert Szigeten betörvén az első alispán ur szállása kapuit, ott 
a magokat bátorságban hitt nemesek közöl csak egy,’s ez 
is a felbőszült szigeti nép részén lévők által halt meg, 
Szaplonczán pedig egy nyomorult koldus zsidó, és igy 
nem cortes, mcgkinoztalván, volt később a megtámadás 
áldozatja, és igy nem kilencz , hanem mindöszve csak 
kellő ; vajha fájdalom, ez se történt volna ! —• Milly szép, 
milly dicső lenne azért a visszahúzáson állapítandó ön- 
gyözedelem ! és ezt nem tenni, melly által a főfájás is 
enyhülne , csak hamis szemérem gátolhatja; ugyanazért 
én, ki utolsó nap is az egyesülést enmagam érdeke lelre- 
tételévcl is, mit az ellenfél nem tagadhat, eszközölni tö­
rekedtem, a mit, fájdalom, nem eszközölhetvén, elválasztá­
somat nem bármclly résznek , vagy pártnak , nem legki­
sebb előzményeknek is, a mit rám , ha jelenvoltak a le­
velezők a confcrentián, jelen elválasztásom után tartott 
megköszönő beszédemen, mellynek rövid kivonatát kü­
lönben a megyei jegyzőkönyvben is feltalálhatják, sem be 
nem bizonyíthat, hanem egyedül még midőn az iSOO ’s 
1 SOtben a had mezejére vezetvén nemes atyánkfiáit, és 
más alkalmakkal, azok közt csak az 182 5ik és 1S32ki 
általános felkiáltással történt elválasztalásomban, de főkép 
az 183 3iki tiszlujításkor nemes atyánkfiái véreiknek bizto­
sított hivatalom feláldozásából fenmaradt bizodalomnak kö­
szönhetem , a mit elfogadni, bárha koros éltem áldo­
zatul esnék is, polgári kötelességnek, el nem vállalni pe­
dig, kivált azon meghasonlásbán , ingerültségben legna­
gyobb hibának tartottam. — Követtársam pedig, ki már 
több alkalommal is, de fökép az I839iki országgyűlésen 
követség! elválasztásakor is kitünőleg bírta a nép bizodal­
mát ’s szeretőiét, mit vétett azzal, ha annak hódolva a 
követségi pályára ismét föllépett? hiszen a népszerűséget, 
szereletet bírni első lépés a tökéletességre, melly ellen 
valamint akkor, úgy most is, hogy minden törekvés erő­
iden vala, megmutatták a következések. — Felszólítom 
azért, sőt kérem, mint részrehajlatlan az ellenfélt, szűn­
jék meg legalább üldözni, ha szerelni nem akar; ne 
legyen e tömkelegben vezérfonala az önérdek , hanem jö­
vendő közjava ’s boldogsága Megyénknek, mit ha különben 
nem eszközölhetni, kész volnék inkább azoknak cngedel- 
mökből, kiknek szolgálok, bár dicső pályámról, lemon­
dani, 's azt, bár kinek is átengedni, csak hogy a béke 
ismét helyre állitlassék. — Mellyik azon nemes megye, 
hol minden különböző vallás és nemzetiségek mellett is job­
ban virágzott az egyetértés, barátság, kölcsönös szere­
tet, közjóra-törekvő egyes erős akarat, mint Máramo- 
rosban; de fájdalom , néhány év óta hideg éghajlatunk 
szelleme elsorvasztó e szép virágot, és érett gyümölcsöt 
nem hozhatott. Örömmel emlékezem én vissza a múlt idők­
re, aggódva tekintek a jelenbe, és rettegek a jövendőiül; 
azért bár mi történt is most: corrigc practcrilum, prae­
sens rege, cerne futurum, hogy mi is lelkűnkből el­
mondhassuk : crrarc humánum, parccrc divinum est. —

B. Sz t o j k a Imre mk.

Hírlapi kalászok.
Pesti IlirIíl|). (255 sz.) Vczérczikkc nincs. — 

,,Értckezö“jc ezikket közöl illy czímmel; Népnevelés tör­
vényhozási tekintetben; melly 37 javaslat-pontot tartal­
maz a tanítókat, oskolákat, ’s növendékeket illetőleg; sok 
helyes, de nem új nézet van kifejtve e pontokban, noha 
azok némcllyci még helyesebbek lehetőségét épen nem 
zárják ki.

.1C1 CII k 0 r. (46 sz.) Főczikkc: ,Törvénykezés 11/ 
Az egész okoskodás abban pontosul össze, hogy a tör­
vényes ügyeket a közigazgatási lárgyaktul el kellene vá- 

94



384

lasztani; miszerint megszűnvén a szolgabirói es ahspani , 
székek , minden bíráskodás több tagból álló testületre bí­
zassák ; ’s c tekintetben értekező a felek által választan­
dó bírák testületének ad elsőbbséget a folytonosan egyult- 
ülö törvényszékek fölött. E véleményt támogató több ok 
közölt felhozza azt is, hogy ez fogna legsükeresben ve­
get vetni a tisztviselők választása körüli lélekvásárlasok- 
nak, mert senkinek sem volna érdekében költeni a csu­
pán politikai ügyekben eljáró tisztviselők választására, kik­
től , azok többé bírák nem lévén, kedvezést úgy sem vár­
hatna. , .. „

Nemzeti Újság. (58 sz.) ,Törvényes cl.ga- 
zulhatásunk országos ügyeink iránt.' E czím alatt o va 
sunk egy czihket Fejér Györgytől. Miután fclalhltatott 
a polgári társaságot érdeklő Vili alapigazság, —• ez® 
re épített 9 észrevétel soroltatik elő a,korszellemi kérdé­
sek iránt.' Az alkalmaztatás, igaz, olly egyszerű- es 
világosnak látszó, hogy első tekintetre minden mondat 
meggyőzőnek vétethetnék; azonban talán meg is nagyon 
röviden döntetnek el itt olly kérdések, mellyek, ha meg­
fejtésük csakugyan illy egyszerű volna, aligha adhat­
nak okot olly és annyiféle vitákra, súrlódásokra, sót vi- 
szálkodásokra is; a kérdések pedig imezek: vegyes há­
zasság; Horvátország magyarosodása ; nemesek adobam 
részvéte ; népképviselet; nemesség! képviselet; megyei 
tisztek választása; birtokosulhatás; nem-nemesek sza­
vazata , hivatalviselhetésc; a népnevelés terhének viselé­
se. — a derék veterán-értekezö (mert annak tartjuk oQ 
a „gyökeres" reformtól épen nem idegen; ’s mi azt 
hisszük, a czikk egy másik lap hasábjain épen, vagy 
még inkább helyén volna, mint a mérsékleti haladás or-
gánjaén.

Ilim ők. (45 sz.) ,Századunkéban ,Egy szó az 
igazság barátihoz' czím alatt közöltetik a zágrábi püspök 
beszéde, mellyel a horvát hongyülés berekesztésekor a 
bánhoz intézett; ’s mellyben kimondatik: hogy a honá­
tok koránsem akarnak Magyarországgal cllenkedni, hanem 
csak őseik vitézségével szerzett municipalis jogaikat fén­
ytani. Második czikk: .Képviseleti rendszer' feliratot 
visel homlokán, ’s azt mutogatja mikép a képviseleti 
rendszer a nemesség közt most ,kivihetlen, s még alkal­
masint soká az lesz.

Erdélyi Híradó. (45 sz.) „Szemlét" kezd meg 
.— mikép az e czimü első czikk kifejti — a bevégzendö 
félév főbb eseményei fölött, miután a szerkesztőségnek 
vczérczikkiró eddigi hirlapvczetö segédei a félév végével 
visszavonulni szándékoznák, s ez oknál fogva újabb bo 
nyelődött korkérdések fejtegetését e rövid idő alatt meg­
kezdeni nem akarják. Óhajtjuk, hogy a visszavonulók he­
lyébe nemzetiségünk szintolly lelkes őrei lépjenek.

Múlt és Jelen. (45 sz.) .Toldalékja egy czik- 
ket közöl az .Angol népoktatásról.' .Gyermekbarát' (23 
sz.) A keresztyén és muhamedanus' czím alatt kezdetik 
meg egy ismeretes történetke. ,Az Árpád veréból szár­
mazott királyok ideje dióhéjba szorítva' érdekes lehetne, 
ha a dió nem volna olly fölötte kicsiny.

Magyar Gazda. (47 sz.) Három érdekteljes 
és tanuságos czikket közöl illy czimekkel: Elnöki szó, 
mellyel m. Károlyi György gróf a M. gazd. Egyesület f. e. 
június 3án tartott közgyűlését megnyitó. A lentermesztés 
Szép ess égben , mell vból a többek közt sajnosán kivilág­
lik , mennyire csökken újabb időkben a szepesi vászon- 
készilés , ’s illetőleg kereskedés ; — középponti egyesü­
leti munkálódások.

mindaz már tudva van, az c dologgal kevesbbé ismerős 
előtt is. Örvendjünk tehát, hogy c hatalmas pénzcscm- 
ber magyar hazánkhoz is közelebb jutott ez által, bizto­
san reméllhetjük, hogy ö ipari vállalatinknak hathatos 
támaszává válik, minthogy már eddig is tetemes reszt 
vön majd minden, magyarhazánkban életbe lépett vállala­
tokban, illyek jelesül a budapesti lánczhid, a gözhajozas, 
’s a bank. Mivé lehet ö számunkra szükség idejen, azt 
legjobban érzik azok, kiknek lelkűk előtt még élénken 
lebeg az 183Ski árvizeset, melly Fest és Buda varosain 
olly mély sebeket ejtett. 0, az idegen, azon alkalommal 
nagy bizonyítványát adá nekünk nagylelkű részvétének. 
Nem fog é még nagyobb részvéttel viseltetni Magyaror­
szágunk iránt, minthogy Ausztriában meghonosult? — 
A jelen országgyűlés a kir. előadások következtében í- 
zonyára többnemü hasznos ipari intézményt lépteleírd élet­
be, ’s mi remélljük, hogy Rothschild Salamon báró azo­
kat dús pénzeszközeivel gyámolítni hajlandó lesz, mert 
ezen hatalmas segély nélkül fényes sükerrel soha sem le­
endőének azok valósíthatók.

Szerifia.
Belgrád junius 7. A szerbiai uj fejdelem- 

választás*t rendelő ferman Konstantinápolyból Belgrádba 
már megérkezett. E ferman Hafrz-pasához szol, hogy a 
szerb nemzettel azt közölje és megtartassa. Kihirdetése- 
re a nemzeti gyűlés határnapja már kitüzetell. A l,P> 1 
selők megérkezés-ideje junius skére van határozva , a 
gyűlés pedig junius Vnkén fog megnyittatni. Már kétsé­
gét nem szenved, hogy a letett Mihály hg. a kormányból, 
’s a leendő választásból kizáratott, mivel az a fémtanban 
világosan érintetik. Atyjáról a leköszönt Milosről említés 
sem történt. Ez alkalmul szolgált azon gy an írásra, mint­
ha ö megválasztathatnék, mi csakugyan több hírlapban 
ki is nyomatott. Annyi bizonyos, hzgy Milos hg. 1839- 
dik évi junius 'Zadikán lemondási iratot nyújtott át melly­
ben nyilatkoztatja, hogy ö Oláhországba költözik, és 
Szerbiába többé viszsza nem térend; ’s miután később 
Szerbiát Oláhországból mégis nyugtalanító, a Porta, 0- 
roszországnak mint védhatalomuak hozzájárultákal 
azon véghatárzatot hozta, hogy Szerbiában az alaptör­
vény fentarlassék, ’s Milos hg. Szerbiából, ’s annak kor­
mányáról végkép kizárassék. E határzatot 1840dik öv­
ben Mussa etfendi a porta biztosa, és Wascsenko orosz 
föconsul nyilatkoztató a szerb nemzeti gyűlésnek, ’s Bu- 
tenief orosz követ közié azt a szerb kormánynyal, 1840. 
junius 12dikén kelt iratában; ugyanezt maga Mihály hg. 
is tudatta a nemzetgyűléssel Topcsiderben. Mindamellett 
is Milos hg. részére ármányok munkálnak, ’s Becsből 
ügyvivők küldöztetnek a határokra. Ebből azon gyanú tá­
madt, mintha az ausztriai kormány is Milos mellett volna, 
mi legkevésbbé hihető, mivel az ausztriai kormány mint 
szomszéd status M. hg tulajdonait és hibáit legjobban

Ausztria.
Becsből jun. 9. Rothschild Salamon báró­

ink, mindaz összes birodalom, mind különösen Bécs vá­
msa köriil tett számos érdemitől indíttatva a város ható­
sága, őt tiszteletbeli polgárrá neveztetni indítványozd, 
ni ö Felségétől helyben is hagyatott s megerősítést nyert, 
s e szerint Rothschild báró a polgári kötelesség új kap­
rával van Bécshez csatolva. A tiszteletbeli polgári ok­
levelet maga a főváros polgármestere Czapka ur nyújtotta 
át a bárónak, melly alkalommal ennek számos érdemeit 
illő gyöngédséggel érinté. Őszinte részvét nyilatkozik min­
denütt c nemcsszivü férfiú megtiszteltetése iránt, ki nem­
csak minden nagyszerű status-vállalatnál, hanem olly sze­
rencsétlenségekben is , mellyek gyors cs hathatos segélyt 
igénylőnek, első a nagylelkű emberbarátok sorában. Ha 
éhez hozzávcljiik azt, milly számtalan szegénynek könyiiit 
törli le titokban a báró jótékonysága; minden emberbarát

ismeri, és igy eléggé meg van arról győződve, hogy

örvendeni fog, hogy őt a bécsiek most szorosabb érte
telemben magokénak nevezhetik. Igen, Rothschild báró 
kitüntetése mindenütt kedvezőn fogadtatik , mindenki ör­
vend , hogy a város olly férfit nyert polgártársul, kire 
minden ország büszke lehetne. Érdeméinél fogva mint 
pcnzlőzsér ’s ember egyiránt ismeretes, hire a föld min­
den részeire elterjedt; bármit mondanánk is e tekintetben,

M. és törvényszerűség, jogosság s rend oszsze nem 
ferhelök. — Sándor fejdelem még folyvást háborít- 
tatlanul parancsol. Még Iíragujeváczban van. Né­
hány nap mnlva ide váratik. I.ievcn ezredes, hír 
szerint, Konstantinápolyból csak junius 5 ükén indult cl, 
Belgrádba jövendő. — Mondják , hogy némclly külön 
utasítások szerint, mellyek a formánban nem foglaltat­
nak, Wucsics és Petronievicsnck az országból mindenek 
előtt távozniok kell. Azonban még eddig folytatják hiva­
talukat. A tartomány békéje velük szoros kapcsolatban van; 
eltávolíttatásuk csak a személyes bátorságot biztosító a- 
laptörvények lerombolását ’s nemzeti forradalmat idézné 
elő. — A budapesti német újság levelezőjének a 44dik 
számban olvasható silány tudósításai ellen, óvásul ’s in­
tésül meg kell jegyeznem, hogy a mostani fejdelein Ka- 
ragyorgyevics a nemzet szereidét és hajlandóságát olly 
mértékben bírja, mikép azzal csak kevés fejdelem di- 
csckhelik, mit ö részint saját jó tulajdoninak, részint ’s 
főleg pedig atyja dicső emlékének köszönhet. Mi is bírha­
tó Vucsicsol, midőn a nemzet ereje kezében volt, arra, 
hogy ne magára, hanem Karagyorgyevicsre gondoljon? 
az, hogy saját érzelmét követte, ’s a nép hangulatát is­
merte. És ha Vucsics magára nem gondolt, ’s jelenleg 
sem gondol, ő, ki legnagyobb bátorságot ’s clhatárzolt- 
ságot tanúsított, ’s legnagyobb népszerűséggel bir, egy­
szersmind a nemzet hőse, kinek jusson akkor eszébe 
magát a fejdelmi méltóság reményével kecsegtetni ? Ka- 
ragyorgyevics fejdelem nem szorult aláírások gyűjtésére; 
ez Milosféle álfogás volna. És mint egyeztethetni azt üsz- 
szc, mit a budapesti német lap levelezője felhoz, t. i. 
hogy Vucsics és Petronicvics azon dolgoznak, miszerint 
Karagyorgycvics ismét fejdelemmé választassák, hogy 
aztán ez őket ismét hivatalukba helyezze; hogy a főnökök 
Karagyorgyevicsnck a kormány pénztárából 12,000 e. f. 
küldöttek szavazatgyiijtésre; ’s hogy ezek mindamellett
sem igen szítnak hozzá, hanem mindenik a fejdelmi mél­

tóság elnyerését reményű. Bizon állíthatom, hogy c tudó­
sítások csupa koholmányok, mellyek különben is önma­
gokkal ellenkeznek. Simics Alexa, mint konstantinápolyi 
ügyvivő folyvást levelez a mostani kormánynyal; ’s mire 
való is volna a 400,000 piaszlcr a váltók beváltására?
A szerb kérdés végeldöntéséhez közelgőt,a formán kiadatolt’s 
clküldetett. A porta ezt nemakarva tévé, de lennie kellett. 
Fcnségi jogát örömest fcntarlolta volna, ha Oroszország 
sürgetéseinek ellenállhat vala.Mit használna itt a vesztegetés.
Az adó a kormány pénztárából a belgrádi pasának fizettetik 
ki • és igy az Hafiz pasának is kiadatik; ennélfogva meg 
sem foghatnék , miért vonakodjék a pasa az adó elfoga­
dásától. A levelező a terhckrőli határzatlan kifejezésével 
csalt gyanút akart ébreszteni, ’s a nélkül hogy megne­
vezte volna, cl akaró hitetni, hogy ez megvesztegetés. 
Hiszen Oroszország müve, hogy az Übrenovicsok kizárat­
tak ’s ez mikint történt, már fentebb elmondok. A le- 
tctt Mihály fejdelem Újvidékre jött, nem azért, hogy Ri- 
faat pasát és Stürmer grófot üdvözölje, hanem hogy ha­
lálos ágyban fekvő anyját meglátogassa, ’s azon esetben, 
ha az meghalna, — a mint csak ugyan mégis halt — 
sírjához kisérhesse. — Továbbá biztosan állíthatom, hogy 
Karagyorgyevicsnck kormányra lépte óta nem volt eset, 
mellyben a nép az adófizetéstől vonakodott volna. A töb- 
bi, mit az említett levelező Milos hgnek az ausztriai kor­
mányhatóság megegyeztévcl történt megérkezéséről, öröm 
és rémület kelelkeztéről Belgrádban, a 6 kerület képzelt 
hiíségbentartása Milos iránt, Oroszország intése, melly 
által minden kerületet fegyverre szólita Vucsics és Ka­
ragyorgycvics ellen , mindazok csak a pium vagy inkább 
oktalan desideriumokhoz tartoznak. II — eh, és Péter met­
ropolis ellen csak az kelhet ki, kinek az igazság, fel- 
világosultság, jog és törvény tövisek szemeiben.

A máj. 2 Okéi ülésben az alsóházban a kincstári-kan- 
czellar és Redinglon ur közt nagy vita keletkezett az ir- 
landi két békebiró elbocsáttatása fölött, mellyben azután 
más kath. parliament! tagok is részt vönek. Redington ur 
t i, azt akarta megtudni a kincstári kanczellártól: volt-ó 
az irlandi lordkanczellárral hivatalosan közölve a király­
né ö fölségének repeal akadályozása iránti rendelete, még 
mielőtt a két hivatalnokot elbocsátotta ; ’s ha igen, miért 
nem adta azt tudtára az ir-grófságok minden tisztviselő 
személyzetének is? Sir J. Graham feleié, hogy a jelen 
minisztérium hívatalba-léptekor azonnal érezte, mikép egész 
törvényes és alkotványszerü hatalmára van szüksége, ha 
az egyesült országok különválasztására irányzott vala­
mennyi kísérletet sikertelenné tenni akarja; és későbbi e- 
semények következtében az első minister ö fölsége nevében 
nyilván is kijelentette e házban , mikép ö fölségének ha- 
tárzata a királyi előde által tett nyilatkozat mellett meg­
maradni, hogy t. i, minden törvényes és alkotványszerü 
eszközt használni fog, minél fogva a törvényhozási unió 
fölbontására irányzott kísérletek meghiusittassanak. Es 5 
(a kincstári kanczcllár) nem késik kinyilatkoztatni: mikép 
ezen általános utasítás, legkivált pedig az első miniszter 
nyilatkozata következtében Irland lord kanczcllárja French 
lordhoz egy elöleges, habár nem hivatalos közleményt 
bocsátott. Redington ur nem elégszik meg c felelettel, ( 
és csodálkozik rajta, hogy valóságos hivatalos tudósítás hi­
ányában csupán parliament! vitákról tett értesítésre a két 
hivatalnokot kitelte: mire Sir J. Graham azt válaszolja , 
hogy ha az érdemes tag, a lordkanczellár eljárását helyén 
kívülinek tartja, iránta megtudhatja a ház véleményét. 
Redington ur kérdéseit a ház ismételt kaczajjal kísérte.
_ \ French lord és 0 Connell Dániel letetclesét míg
más tizenegy ír békebiró letétetése is követte, szin­
te azon okbul, mivel a rcpcalizgatásban részesültek. E- 
zenkiviil Browne ur parliament! tag , „hogy a nyilvános 
vitatkozás jogát haborillanul élvezhesse", a lordkanczcl- 
lárlól clbocsáttalását kérte.

A Standard, jóllehet más szempontból mint a Chro­
nicle , úgy nyilatkozik, mikép ő szinte meg van győ­
ződve, hogy az irhoni kath. papság legmunkásb műszer 
a repcalizgalásnál, ’s az hiszi , hogy ha folytonos bea­
vatkozása nem volna, olly roppant néptömeg semmikep 
össze nem tódulhatna. Még a Murphy és Murray tudorok 
nyilatkozatairól is azt mondja, hogy koránsem voltak 
valódion őszinték. — O’Connell máj. 2Okán Dubtinba 
visszatérvén, onnan két nap múlva a longfordi repeal 
gyűlésre ment, mellyen több mint 2 50,000 ember volt 
jelen. Ezen roppant neptümeget, mint a Times írja, job' 
bára az ardaghi püspök Higgins tudor, és a neki hó­
doló papság gyiijtc egybe; és valóban látni lehetett, 
mint tódultak be mindenfelől papjaik vezérlete alatt a 
községek még 40. angol mérfüldnyiro fekvő helyek­
ről is. Higgins tudor, mint szinte Cantwell tudor mc- 
athi ka h. püspök is Steele úrral egyetemben az izgató 
közvetlen kísérői közt voltak. A Higgins tudor beszéde
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, gjöadása az ugyan o napi lakoma alkalmával mcglc- I ftöscn mérsékleti volt. Kijelenté azonban, hogy azon 
6 (re |ia Angolország részéről a nemrég telt fénye­

zéseket csakugyan valósilni akarnák, nem késcndik va- 
fmennyi megyéjcbelí kápolnát rcpeallercmmé változtatni,
,a valamennyi oltár elölt a rcpealt prédikálni.“ Több 
liékebiró önkint benyújtotta elbocsátlatását, „hogy olly 
hivatal megtartása által, mellyel a kormány a rcpeal- 
mozgalombani részesüléssel meg nem egyezhetnek nyil- 
vinit, ne gátoltassék, egy olly parliamenti végzés fen- 
„iaradásának ellendolgozni, molly csak rósz eszközük sc- 
ncdelmévcl vitethetett keresztül." Az elbocsátott béke- 
Jirák száma május 2Ukcn már tizenötre ment. Máj. 
DOkán a felsöházban az volt vitatás alatt, vájjon a lord- 
kanczellár rendeleté a hivatalbeli elbocsátás tárgyában, 
alkotványszcrü-c vagy nem, és arepealgyülések törvény­
elleniek e vagy sem ? Egy szónok ellenieknek, máseilt/illVIX V V moJ o-
kellő törvényeseknek nyilvánila. Wellington csütörtökre 
ígérte nyilatkozását. Ugyanakkor tovább tárgyaltától! a 
fegyver-elszedési bili. Ellene legtüzesben kikelt Kcding- 
lon és Duller E. A védelmezők közt Shaw ur tüntette ki 
magát. Ez odanyilalkozolt, hogy ember-emlékezet 
óta°nem volt Irland illy ingerült állapotban. Az inge­
rültség okai közé sorolta a mcrtékletességi egyletek ter­
jedését is, mivel a belépőket bizonyos ravasz emberek 
egészen más czélokra használják. Másik okának mondta 
az irlandi hatóságok folytonos gyengítését. Meggyőző­
dését nyilvánító a felöl, hogy meddig a repealmozgalom 
a vezérek keze közt van, addig nincs mitől tartani; 
de illy iszonyú tömeg összetódulásánál a gyeplő igen 
hamar kicsuszhalik kezeik közöl. U ölhozott két repeal- 
daltis, mellyekben a dánok és szászok megsemmisítés­
sel vágynak fenyegetve. A repealt végre olly játékszer­
nek mondá, melly a nép közé hajittalik , hogy azt tö 
megbe gyűjtse, és törvény iránti—most még szenvedőle­
ges — engedetlenségre csábítsa. — Az ir fegyvertörvény- 
javaslat 31 kén 270. szótöbbséggel 105. ellen másodszor 
olvastatott föl. Miután ellene és mellette több szó emel­
kedett , Sir R. Peel kelt föl a javaslatot a legfőbb meg­
támadások ellen védni. — Pusey tudort az oxfordi vizs­
gálóhatóság egészen fölmentette, miután megmutatta , 
hogy egyházi beszédének azon helye, mellyel hausset 
tudor fövádpont gyanánt hozott fül ellene, szórul szóra 
szent Cypriántul van kölcsönözve.

Ama levél főhelyeinek, mellyben a lord kanczellar 
French lordot elölegesen megintette, tartalma következő:
, Miután a kormány ö fülsége halárzatát az unió föntarlasa 
iránt a kétházban kijelentette , kötelessége a kormány 
tagjainak azt végrehajtani. Milsem ér az ellenvetés, hogy 
a repealgyülések nem törvényelleniek, mert azok íranya 
csak ugyan erőszakosságra hajló marad. A lordkanczcl- 
lar azt hiszi, hogy azok nem hangzanak össze az alkot- 
vány szellemével ’s az álladalom bátorlétét vésze yez c 
hetik. Azért a tisztviselők szükségkép ollyaknakkell len­
niük , kik elhalározvák a nyilvános béke fontartasara, 
hogy Így a kormány rájok bízvást számolhasson. Olly 
tisztviselőnek pedig, ki illy gyűlésben részt vesz nem 
nagy kedve lehet az erőhatalmaskodast elnyomni. Ha te­
hát illy személyek hivatalukban meghagyatnának akkor 
a korona maga nyújtana segédkezel olly vállalathoz, 
mellynek akadályozása iránti akaratjokat o felségé es - 
lödéi nyilván kijelentették. A dolog illy szempontból, 
tekintése kényszeríti öt, hivatalukból mindazon tisz vise 
löszemélyeket clbocsátni, kik azon parliament, nyilatko­
zat óla, a repealgyülésben rész vetlek.

Az alsóházban a fegyver-elszedési-bill olot vit 
folytatásán kívül, a Sandvich szigetek angolok áltál, bir-

lokba vételének hire jött szóba, mellyel a franezia lapok 
is felfogtak s mi már alkalmat szolgáltatott heves kifa- 
kadásukva Angolország ellen. Sir R. Peel llindley ur 
kérdésére kijelenté, mikép ezen hir alaptalan.

Ngiuiiy
Esparlero a nemzeti katonaság által aduit éjizene 

alkalmával az erkélyen megjelenvén,köveik, beszédet tartott: 
„Polgártársaim! Nálatok senkisem érlelte meg jobban 
akaratomat. A ti akaratotok cnyim , és az cnyiin tiétek.
Az alkolványnak, a mi ártatlan ifjú királynénk trónjá­
nak és a népi függetlenségnek védclmczésc az én ezé- 
lom. Mint kormányzó, mint katona és polgár veletek 
egy Lili akarom védni az alkotványt, nemzeti liiggcllensé • 
get és szabadságot. Vitézek! éljen az alkotvány ! éljen 
a derék nemzeti örsereg ! éljenek bajtársaik, a hadsereg 
bajnokaiI“ A beszédet számtalan éljen követte s az 
éjizene folytában egész két óráig tartott az: „éljen Es- 
partero, a szabadság védője" kiáltozás. — A május itikai 
rendelet az adófizetést januar 1 töl kezdve vagyonhoz ké­
pestinek nyilvánítja, és mindazon spanyolnak, kik 1840. 
sept. 1 töl politikai vétség miatt végkép clilélvék, teljes 
bünfelcdést ad.—Utazók beszélik , mikép Saragossaban 
lázongás ütött ki, minek következtében a helyhatóság 
és katonaság egymással egyesültek , a Lopez miniszté­
rium visszaállítását követelendök. Aragónia és Calaloniá- 
ban általában azon szándékkal vannak, miszerint a vis­
szatérő követek segélyével az Esparlero kormányzósága 
tüstinli megszűntét és a királyné teljeskoruságát kikiál- 
tandják. Erre nézve valamennyi jelentékes város egyetért. 
Saragossa a várörséggel kezdené meg a dolgot , a bar­
celonai helyhatóság követni fogná, melly alkalommal a 
legfőbb katona-vezérek együttmunkálására is bizton szá­
molhatni.

A félsziget külön részeiből jött tudósítások szerint a 
Lopez minisztérium föloszlatása és újnak kinevezése min­
denütt nagy elégültlenséggel lön fogadra. \ alcnciában 
nagy ingerültség mutatkozott, ’s az ottani politikai főnököt 
(Gcfe politico) tettleg megsértették; bővebb tudósítás a- 
zonban nem érkezett, és tán a nyugtalanság nem ter­
jedt tovább.—A cselszövény most munkás ab b mint valaha. 
Lelke Ashton ur az angol követ. Esparlero és a ministe­
rek vele tanakodnak , és szavának engedelmeskednek ; de 
ö nemcsak tanácsot és parancsokat oszt, hanem az an- 
gol-ayacuchoknak nevezetes summát is adott kezükbe bi­
zonyos czél kivitelére. Mindnyájan oda dolgoznak, hogy 
a spanyol követeket részükre nyerhessék; de ezek szilár­
dul viselik magokat, és még egy sem találkozott, ki 
Aston és Mcndizabal inditóokait meghallgatta volna. An­
golországnak igen szivén fekszik, Spanyolhontul a Hava­
na és Fülöp—szigeteket elvenni s pamut-zerzödvényét 
vele megkötni; kiválta philippinák birtokba vételét épen 
most látná czélszeriinck, minthogy ezek nagy fontosságú­
ak előtte a chinávali viszonyok miatt. A legutolsó ösz- 
szecsküvést, melly ott történt és övan tábornokiul olly 
keményen lön büntetve, angol ügyvivők alkották. — 
Május 26kán Malagában teljes zendülés volt. A polgárok, 
hirt revén a Lopez minisztérium megbuktáról, valamennyi 
állomást elfoglallak és az őrségi sergek vidékre vonultak. 
Mint hallatszott, a mozgalom minden jelentékenyebb hely­
re elterjedt.

A megbukott minisztériumhoz hű követek 8 Ven osz- 
szegyüllck és választmányt neveztek ki keblökbül, melly- 

I nek kötelessége lesz, a kormányzó vagy uj kabinet netán 
kibocsátandó nyilatkozványira felelni. Az E co egy hosszú 
vádezikket közöl az angol követ ellen, ki olly ügyetlen 
volt hogy még csak el sem rejté a kezet, melly a kö­
vet ’ hajította. Angolország a jelen helyzet minden sze­

rencsétlenségéért Spanyolhont teszi lelelüssé. Lehet ugyan 
valamclly párt tűnőkéit rágalmazni, de nem az egész nem­
zetei, nem a coitesgyülés nagy többségét, nem a válasz­
tóiul, kik küldötték. Mindenki neveti a vádat azon férfiak 
ellen, kiknek magasztos szabadságszcrcletét, nagylelkű ér­
zelmét, mocsoklalan jellemét, s nemes honszerelmüket az 
egész világ ismeri. Es kit állítnak teszi hozzá a lle- 
raldo — az ayacuchok ama férfiak ellenébe ? egy Lemez 
líecerrát, egy Mendizabalt, kik az egész ország meggyő­
ződése szerint hitel vesztettek és Ichellcnek.

E ■’ a-1» a i <• z E a a ■ s* z í< •
* A jelenleg lenforgó vallási súrlódások hranczia- 

országban természetesen a sajtó részéről is, süt főleg 
ennek részéről, vonnak magok után harezokat. Így a,la 
Presse1 korholja a ,Sieclc‘ egyik czikkét, mellyben ez 
panaszkodik , hogy a protestánsoknak némelly önhatal­
múlag megnyitott egyházaik bezáratlak ’s gyűléseik letil­
tanak , ’s ezt a charta sérelmének vallja; mire a neve­
zett lap azt jegyzi meg, hogy a charta minden vallás- 
gyakorlatra nézve egyenlően kötelező elveket ’s törvé­
nyeket állapított meg, mcllyek alól egyik vallás sem 
szabadíthatja fel magát önkényülég a külső gyakorlatra 
nézve, ’s így folytatja: „Nem, a kormány nem czéloz 
uralkodást rendőrségi szabályok által ama szent szabad­
ság fölött, mellyel a charta 5 pontja biztosít. Kalholi- 
kus vagy protestáns, mindegyik egyenlő szabadsággal 
gyakorolja vallását; ám ezen sérthellen jog mellett van 
mindegyik számára még egy más is; olly jog, mellyel a 
charta hasonlag szentesít, mellyel a kormánynak fen kell 
tartani , az t. i., hogy mindenki hasonló pártfogásban ré­
szesüljön vallása számára. A polgárokra nézve nincs kor­
lát azon szabadságban, melly nekik biztosíttatott rcligio- 
juk tárgyában, vallásgyakorlatuk egyenlő pártfogásban 
részesül , igy akarja azt a charta. A charta tehát nem 
akarja , hogy valamcllyik a többi vallások közöl kiváló 
pártfogást nyerjen, ollyat, melly felszabadítsa a közsza­
bályoktól , mik mindnyájokra hozattak a nyilvános rend 
érdekében. Vessen tehát számol magával a ,Siccle‘ az 
iránt, mit követelnek ma a protestáns felekezetek , kik 
nem akarják magokat a törvények állal rendelt azon sza­
bályoknak alávetni , mellyek minden vallásgyakorlatot 
illetnek, ’s meglátandja, hogy az semmi egyéb, mint sza­
badalom.“ ’S azután illy értelemben szól „Nem ludja- 
é a ,Siede1, hogy c törvények koransem egyik vagy 
másik vallás elnyomására, hanem csupán rendetlenség, 
összeütközés, villongás elhárítására léteznek ? Nem tud- 
ja-é, hogy a társulatok iránti törvény szintúgy illeti a 
kathólikusokat, mint a protestánsokat ? Semmi katholi- 
kus templom , plébánia , kápolna nem létesülhet a kor­
mány jóváhagyása nélkül, semmi társulat nem alakulhat 
annak cngcdelme nélkül. így rendeli a törvény. Mikép 
lehetne tehát c szabályok kötelezése alól fölmentve a 
protestáns egyház , mcllycknck a többség egyháza is alá 
van vetve? Mikép panaszkodható tehát elnyomatásról, 
midőn öt ugyanazon törvény kötelezi, melly a többit."

Az Aumalc hg kezeibe esett folyok közt igen sok 
töembcr van. Abdel-Kader nője és anyja egy öszvéren 
menekültek meg. A hg viszamenet 7000. foglyot és mint­
egy 60,000 darab marhát vitt magával. Az emir részé­
ről a fólylyok kiváltása iránt még eddig egy lépés sem
történt. .. . ,

Itozics*
Rritannia pamutfonása lelt: f 83 Oben 

342,826, 57 t fontol; i 840b. 406,864,913; 1 841 ben 
370, 768,07 7 ; 1842ben 372,754,144 fontot.

Szerkesztő: Szcnvcy József.
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iqqio Pozsonv vármegye törvényszéké
leVÍsMülítérí”!uVl* JÄ1
ül, tömeggondnokka hgyhazy Rali ^ült pün-
lové pedig Vermes Móricz alügyészl nevezte ki. Kon ! i
küsdhó 3<>án 1843. legközelebb je-19915. Tolna varmegye törvényszéké 1 „ - ■»
lentvén , hogy Schmutzer Erzsébet W érték_ 
Vagner Ecrencz szegzardi lakosna megrendelt
SffpertÄ
íglcnTtömcgVóndnokk^á AnuVJános szegzárd^ jegyzm per-
ügyelővé pedig Tóth István tiszteletbeli alugycsz
tett. Költ pünkösdhó 3<>án 1843. iiirvénvszéknck jc-

19127 A fiumei kerület. polgár.. üJ!“*9nberg c r 
lentésc szerint vagyonában megb ( >g a uitele-
József kereskedő ellen csődület rOk’napja határ-
zök megjelenésére f. é. Julius > Alajos hites-
idöiil tűzetvén , pergőndvisclon uzScf neveztetett,
ügyvéd , tömeggondnokul pedig Pakts Jozsei
Költ piinkösdhó 23án 1843; (iirvénvszéke jelentése

19333. Komárom varmegye törvénysz§ L g 0 p o 1 d
szerint kisbéri gyógyszerarus P , lius fiára tü-
hitelezöi csődületének határnapja r. e- j u i

Hivatalos Jelentések.
zctvén ki, idcigleni tömeggondnokká Csajághy Sándor es­
küdt pcriigyelové pedig oláh Gábor tszllb. alugycsz ne­
veztetett. Költ pünkösdim 23an 1843.

o|Oi7 Pest városa tanácsa jelentése szerint Schir­
me r_M i h á l y és Borbála hitestársak ellen csődület 
határozhatván, az illető hitelezők megjelenésére L c. jú­
lius 12ke határnapul kitüzelvén, lomeggondnoknakZo- 
fahl I.örincz, perügyelönek pedig Kehler Sándor hites- 
ügyvéd neveztetett. Költ sz-Ivanhó ban 18U- . _

oioIQ. A fiumei első biréságu polgári kerületi itelo- 
széknek jelentése szerint, M a r c cg li a An t a 1 oltani 
kereskedő hitelezőinek megjelenésére f. e. Julius 19, -0 
K Ildik napja tüzelvén ki határidőül, tomeggondnoknak 
Palesc József, perügyelönek padig Brellch Alajos hites- 
ügyvéd neveztetett. Költ sz. Ivanho 6an 8-U. ....

00095 Szeged városa tanácsa állal lápai 1 al ls 
ván hitelezőinek csődületére Lé. j üli u s 4kc hatarna- 
pi,l kitüzelvén 's tömeggondnoknak Gabriel János válasz­
tolt polgár, perügyelönek pedig Kolb Adám tiszti alugycsz
nevezteted. Költ pünkösdhó 30án 1843, .........

17351. Brandt M, pesti kereskedő hitelező, cso- 
dületéro a Pest városi törvényszék áltál I. , J " 11" - 1 -
tűzött határidő kürnyékcltclés végett azzal adatik tudatul, 
hogy tömeggondnokká ValkóC. D „perugyeloul pedig He.v-
gclmüÜcTMihály neveztetlek. Költ punkosdhó lOen 1843.

Vált ósdin nils íaEa-ilcíiiiéiiyek
5438. A kir.pesti e.b.Vállólörvcnyszék részéről Neu- 

slein 15. és társa folyamodására ezennel közhírre tetetik , 
hogy köveik, tartalmú két váltó : „Pestli den Hen May 181-t. 
pr 3200 in GMünze am Peslcr Johanny Enlhauplmarkt
a. c Zahlen Sic gegen dicsen prima Wechsel an die Ordre 
meiner eigene die Summa von Gulden Drei tausend Zwey- 
hnndert in CM. den Werth erhalten und stellen es auf 
Rechnung laut Bericht Herrn Joseph Schandek in 1 esth 13. 
Neustein et Comp, angenommen Joseph Schandek m- p. 
festi, den 4tcn May 1843 Pr. C 5933 in CMiinze \ .er Mo- 
iialh a dato zalden Sie gegen diesen prima Wcchse an die 
Ordre unsere Eigene die Summa von Dulden hunllausena 
Neunhundert Dreyssigzwcy CM. den Werth erhalten und 
stellen es auf Rechnung laut Bericht Herrn Ignatz Perhn- 
(Ter i„ Pest li. Neustem et C. angenommen Ignatz I erlm- 
cer bürg. Lederermeister" e'.veszett: mellynek folytában az 
érdeklőit váltók birtokosa fclszólittatik, miszerint magat 45 
nap alatt, és pedig az első váltóra nézve f. évi auguslus 
30IÓ1. a másodikra pedig September 4töl számítva ezen 
Yállólürvónyszckncl jelentse; különben a leirt váltok meg- 
semmisitetteknek fognak lujclentelni Költ Pesten a kir.e
b. Vállótörvényszck 1843.évi május 26. tartott üléséből. 3 -3

648 A debreezeni kir. Yáltólörvényszek részéről pesti 
nagvkereskedők Stern 1). örökösei folyamodásukra ezen­
nel‘közhírré tétetik, hogy f. évi debreezeni Antalnapi o.-
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Nyomtatja Trattncr -Károlyi. Uriutcza 453.Tulajdonos Borsos Márton.—

szagos vásár alkalmával Gross Eszter állal az o rendel- 
menyükre kibocsátolt és Szoboszló haj du városban lakó 
Gross Izrael által elfogadott, nyolcz rendbeli különböző 
lejáratú váltók; úgymint tör f. évi május 28kán lejárandó 
1236 pflról; 2or f. évi September 30án 1085 frt 28 kriól- 
3or 1844ík évi május 3lén 1164 ft 30 kr.; 4er 1844ik évi 
September 30án 850 ft 28 kr.; 5ör 1845ik évi május 3 len 1143 
ftról.; Gór lS45dik évi September 30án 785 ft 24 kr.; 7er 
1846dik évi május 3lén 913 ft 24kiről.; Sor 1846dik évi 
September 30án 624 ft 2 4 krról p.p. szólók f- hó 22én el- 
oroztattak. — Ennek folytában c váltók birtokosa ezennel 
felszólíllalik, miszerint magát a lejárat-napoktól minden 
váltóra nézve külön számítandó 45 nap alatt ezen Váltó- 
törvényszéknél jelentse: különben e váltók megsemmisít- 
tctteknek fognak nyilváníttatni. Költ Debreczenben a kir. 
Yáltótörvcnyszéknek 1843,évi majus23.lartott üléséből. 3 3

5476. Vághy Keresztélynek, kinek jelenlegi 
tartózkodása helye nem tudalik, az ellene Volf Henrik 
által a pesti kir. e. b. Váltótörvényszék előtt 230 pft ’s já­
rulékai erejéig indított sommás váltókereseti ügyében f. é. 
3763. sz. a. hozott sommás marasztalási végzés, olly meg­
jegyzés mellett rendeltetik kézbesitletni, hogyha marasz­
talt fél f. é.julius Mik napjáig a marasztalási üszveget le 
nem teszi, a fenirl 3763, sz. a. sommás marasztalási vég­
zés a Volf Henrik kezeiben lévő zálog eladalásával töké­
letes végrehajtással is be fog fejeztetni. Költ Pesten a kir. 
e. b. Yáltólörvényszék 1843 május 29. tartott üléséből t —3 

5653. A kir.e. b. Yáltólörvényszék részéről Neuste in 
15. és társa folyamodására ezennel közhírré tétetik, hogy 
következő tartalmú váltó : ,,1’est den 22ten März 1843. Pr. 
2l,n. 1748 (1.19 kr. CMze. Nächsten pester Johanny Markt 
zahlen Sie gegen diesen prima Wechsel an die Ordre un­
sere eigene die Summa von Gulden Eintausend Sieben­
hundert Vierzig acht et 19 kr. CMze den Werth in Waa- 
ren und stellen es auf Rechnung laut Bericht. — Herrn i*h. 
S. Elesch in Brünn zahlbar in Pest B. Neustein et Comp.

angenommen Ph.S. Flesch.“ elveszett; mcllynck folytában 
az érdeklőit váltó birtokosa felszólítatik, miszerint magul 
f. é. auguslus 30lól számítandó 45 nap alatt ezen \allo- 
törvényszéknél jelentse, különben a leirt váltó megscmmi- 
sítellnek fog kijelentetni. Költ Pesten a kir. e.b. Valtutor- 
vényszék 1843ik évi junius íjén tartott üléséből. ‘—-s 

5696. A kir. pesti c. b. Yáltólörvényszék részéről Ma­
gyar J. S á m u e 1 folyamodására ezennel közliiné telt­
ük, miszerint egy a folyamodó által Pesten 1843. martins 
10én 400 pfrtrol saját rendeletére kibocsátott, Schächter 
Emánuel által elfogadott, és f. é. april lOen Temesvárod 
lizetendett váltó eredetije elveszett;—mihez képest az er- 
deklett váltó birtokosa ezennel felszólittatik . hogy magul 
mai naptól számítandó 45 nap alatt ezen Vállotürvenyszek- 
nél jelentse, különben a lcirl váltó megscmmisiíettnckfog 
kijelentetni. Költ Pesten a kir. e. b. Váltótörvényszek 184.5. 
évi junius Gán tartott üléséből. _ . , , j
liolclezvcnyseiiiinisálvsa iiirtlcíesek.

20603. Pest várm részéről ócsai Balogh Karon n a 
néhai garamszeghi Géczy István özvegye , és garamszeghi 
Géczy Péter foyiamodásuk következtében egy 18lGik evi 
január 8án 20,000 vfrlról kelt, 1824dik évi Januar 2Gkaii 
330- sz, a betáblázott, ’s kilábláztatása elölt eltévedett,- 
néhai ócsai Balogh Pétert, ’s garamszeghi Géczy Istvánt 
szenvedöleg, gr. Eszterházy Ferencz özvegyet született gr, 
Grassalkovich Erzsébetet mint gr. Eszterházy Károly^ lia 
természetes gyámnokál eredetileg, később pedig gr. Esz­
terházy Károlynak 1821. évi januar Íröli átruházása mel­
lett gr. Wolkcnsteinné született Eszterházy Karolinát ke- 
resöleg illető kötelezvénynek, miután ezen somma a most 
nevezett grófnő engedményeseinek Porges Móricz és Si­
monnak elismerésük szerint már leíizetlclelt, megsemmi­
sítése országszerte kihirdetletik. Költ pünkösdim 30dikan 
1843. • 1—3

18748. Heves várm. részéről Kapitány Mihály ’s hitese 
Káló Erzsébet folyamodásuk következtében egy 1817ik évi

Januar íjén 800 vfrlról kiadott, ’s a mondott folyamodó­
kat szenvedöleg, az egri görög nem egyesült tanodái ala­
pítvány pénztárát pedig kerosöleg illető, betáblázott ’s az 
adósság lefizetése után széttépett kötelezvénynek kitábláz­
ta lása tekintetéből megsemmisítése országszerte kihirdet­
letik, Költ pünkösdhó 23án 1843. t—n

19631. Kassa v. tan, részéről Csengcry Samu folya­
modása következtében a most mondott folyamodó által 1833. 
évi november 28án 600 vfrlról, Gerhard Józsefné szüle­
tett nemes Balás Mária részére , nemkülönben Gyarmathy 
András által az említett esedező kezessége mellett 1843ik 
évi martins íjén 1715 vfrlról kegyes alapítványok részére 
kiadott, ’s már kifizetett, de ki táblázás előtt eltévedt két 
rendbeli kötelezvény megsemmisítése országszerte kihir- 
deltelik. Költ pünkösdim 23áll 1843. 1 — 3

12670. Zágráb városának tan. részéről L u k s i c h Jó­
zsef Bukali végrendelete végrehajtójának folyamodása kö­
vetkeztében, egy a helybeli gyámnoki hivatalt követöleg, 
Bukal János ’s Dorottya házastársakat pedig szenvedöleg 
illető, 1 s 13ik évi november 5kén betáblázott, az adóssá« 
lctiszlázása után azonban elvesztett kötelezvény megsem­
misítése országszerte környékellelik. Költ sz, Györgyim 4. 
1843. r 1-3

liiíáltláieíntáNi Iiiriletmciiy.
13302. Pozsony v. részéről Biedermann fiai bécsi nagy­

kereskedők, mint néhai Breisach Farkas végrendelete vég­
rehajtóinak folyamodására , — mindazoknak, kiknek az 
említett végrendelet 20ik pontja iránt íS27ik évi auguslus 
29én Becsben hitelesített másolatban, ugyanazon év oclo-, 
bér íjén nem (adatik kinek részére cszközlött betáblá- 
zásnál fogva , érintett tömegen valami követelésük volna, 
megjelenésük, 's jogaik kimutatása végett kitűzött f. éri 
martins Glól számítandó egy évi határidő, országszerte azon 
hozzáadással kihirdetletik, hogy annak siker nélküli el­
múltával említett végrendeleti másolat kitábláztatni fog, 
Költ sz. Györgyim 4én 1843. I—3
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ELŐFIZETÉSI MEGHÍVÁS
" ÉS PESTI SALON

A Gőzösök elindulása.
Pozsony és llécsfelé mindennap reggel & órakor.
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MÁSODIK FÉLÉVI FOLYAMÁRA.

Azonkívül minden vasárnapon cs szerdán egy rak hajó.

Molióes és Eszéltfelé minden pénteken reggel

Midiin a második félév közeledtével, a két hon fiait és leányait uj előfizetésre ’s lapunk főrabbi parte- 
lására tisztelettel meghívjuk; nem mulaszthatjuk el hálás köszönetét mondani a nagyérdemű közönségnek 
azon reményünk fülölli részvétért, mellyre zsenge intézetünket méltató. K részvét újabb ösztönül szol- 
gálán d nekünk, hogy ezentúl még inkább mindent elkövessünk, mi tehetségünkben áll, lapunk becsenek 
emelésére. 'S ha már ez első félévben, mindazon számtalan nehézségek daczara, mellyen illy vallalat 
megindításával mellőzhetetlenül összekapcsol'ák, sikerült volna lapunknak mind külcsín, mind béltarta­
lom, változatosság ’s érdekességre nézve honi társai közöl egy hölgy divatlap iránti igényeknek tan leg- 
közelílőbbleír megfelelni: bizlon merjük állítani, mikép .jövő félévben még inkább sikerű le n d lapunkban 
mindazon kellékeket, mellyeket müveit közönség divatlaptól megkívánhat , öszponlosilhatni. Ez okhul a 
rzikkek megválasztásában még óvatosabbak leszünk mini eddig , a szöveg közt vagy külön jadandó mu- 
mellékletek s divalliépeink lehelő pompás kiállításáról intézkedénk, ezenkívül már jövő félévben meg 
több becses míimellékletek adhalására is képes/1telénk ; valamint arról is intézkedénk, hogy a divat tal­
lózásairól eddiginél gyorsabban értesülhessenek tiszteli olvasónőink. Ezeken kívül valamint a beli szemle 
hízeleg magának ' áliozalos érdekességét folyvást fönlartlialni, ngy a vidéki futárt is képesek vagyunk 
jövő félévben még terjedtebb körűvé tenni, ’s icy érdekben növelni. Végül biztosítjuk a tisztelt közönsé­
géi . hogy a lapok rendes és pontos kiszolgáltatása 's szétküldése iráni lehelő legponlosabb intézkedési 
levélik, s teljes okunk van bizton remélni, hogy jövőre sokkal kevesebb leend a panasz, lapunk rendes 
megérkezése iránt.

Megjelenik lapunk , mint eddig, úgy jövő félévben is minden szombaton, két — 
harmadfél ívnyi füzetekben, eddigi alakjában.

Előfizetési feltételek.

- ----------  ---- r-.... . . . . . . . . . . . . ^ 4
Zlmony ,, Dreiiltovnleló minden vasárnapon cs csütörtökön J órakor

Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása végett minden t. ez. utas 
nyájasan kéretik , még az elindulás előtti napon podgyászának átvevési-nyug- 
tatvány mellett a gőzhajóhivatalban átadására.

Pesten május Okén 1843.
A Gőzhajó-hivatal.

Előfizetési felszólítás.
polilikni és liistoriai erdélyi li i r 1 a p mostani alakja és iránya a jövő

Divatlapunk félévi ára helyben 
— czimborítékkal

postán, czimborítékkal 
Helybeliek évnegyedenkint is válthat 

halnak példányokat .
—- czimborítékkal

Előfizethetni minden kir. postahivatalnál a két hazában

6 fr. — cp.
6 fr. 48 kr. „
7 fr. — 1)

3 fr. — ))
3 fr. 1 5 kr. „
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cs. kir. föpostahivatálnál ; Pesten pedig az alulirt kiadónak úri- cs kigyo-utezak sarkan
lévő könyvkereskedésében reggeli 8 órától fogva este 7 óráig, és a nemzeti casinoban, 
annak érdemes könyvtárnokánál t. ez. Antal Mihály urnái. Pesten, jun. 8 d.

Emich Gusztáv,
köny

Petric/ievicl
Horváth Lázár,

Szerkesztő. Kiadó. 2-3

(22j IIIrdetcs. I azokra minden nógrádmegyebeli ipolyvidéki
Az .Ipoly* folyónnk hzhIhílyozií#iír# földbirtokos urak yegsó nyilatkozataikat l e.

cs.kir.Kölsége által legkegy. kinevezett kir- kisasszonyhava 21 löl kezdve nyolcz nap alatt, 
biztos nmgu vásonköi id. gr. Zichy ferencz midőn Horváth József e tárgy >an munkáló 
li r
részéről 
hava 27 
határozatán

üztos nm«u vásonköi id. gr. Zichy ferencz miuon uorvam d«"** c . .
ír ö ex ellj a elölülése alatt n.Nográdmcgyc mérnök ura kivantato felvilágosításokat meg- 
észéröl kiküldött választmány f.é.sz.Gyürgy tenni fogja, beadhatják, cs beadni oily for 

v-a 27én Zsély helységében tartatott ülése mán figyelmeztetnek, hogy az ebbéli elmu- 
lározatánál fogva közönségessé tétetik* lasztás a többség határozatába való bclcegvc-

hogy az ipolyszabályozási tervek nógrndme 
gyebeli B.Gyarmat mvárosában az alólirott- 
nál, vagy annak távollétében a nográdmegyei 
várnagyi-hivatalnál megtekinthetők lévén ,

zésnek változhatalianul tekintetni fog. Kőit 
B.Gyarmaton junius 7cn 1843.

Fráter Pál
Nógrádmcgye első alispánja

MUIiT cs JELEN politikai cs históriai erdélyi hír 
félévben is változatlan marad. Czimjének a lehetőségig megfelelni kívánván a honi és külföldi napi- 
eseményeket a lehető gyorsasággal közli, ’s mikor alkalom és szükség lesz rá, a jelent a múlttal újság 
magyarázó cs világosiló jegyzetek állal öszveköti. A ..Toldalék“ főtárgya lesz ezután is, a hont és 
külföldet históriai, stalislikái és geograpliiai tekintetben ismertetni, mellyben nélia szép literatúrai 
czikkeknek is lesz hely engedve. —

A Jlnjcjor CÍVERIHEHBAK.4TOT különösen ajánljuk a szülék, nevelők és tanítók 
pártfogó részvétébe. Annak kitűzött czélja szerint . a mi — magyar fin és leány gyermekeknek szivet 
nemesítő, értelmet fejlő, és hasznos ismeretekkel, igazságokkal gazdagító olvasást nynjlani — javítása, 
tökéletesítése főtörekvésünk lesz. — A jövő félévben legalább öt képet, sőt pártfogollatásunk esetében 
többet is adandónk mellette : azok közt Ya.jda-Hunyad várát Erdélyben, és I. Hákóczy György 
fejedelmet: mikhez lesz kapcsolva Hunyadi János és a nevezett fejedelem élet-leírása, szerkesztő 
tollából. — Félévi előlizetésdij : .MEET és JELEN.'s TOLDALÉKJA a MAGVAK GYERMEKBARÁTTAL 
ti-liat rft ezüstben: Ml'I.T és JELEN s TOLDALÉKJA csak magára i.clyhen 5 rfl, ezüstben, postán 
5 rfi 12 kr. ezüstben. MAGVAK GYERMEKKARÁT helyben 3 három rl't ezüstben, po stán _3 három 
rft 24 kr. ezüstben. Előfizetni leliel minden cs. kir. postán , de biztos alkalonilól is lickiililhclő a pénz 
alólirlhoz. — Kolozsvárit jun. tjén 1843. SZILÁGYI EERKJNCZ

professor és szerkesztő. 1-2

(23) Törvényes óvás
hogy gyallai Szabó Gusztáv ur , Írásomat követveCsak most jüvék nyomába 

cs pecsétemet is, még isiiben nevemre egy ollyan hamis kötelezvényt csinált, mintha 
én neki 4722 pengő Ittál volnék adós , — ’s hogy ezen hamis kötelezvénynek annál 
nagyobb hitelt szerezzen, mások megcsalására coramisansul Halasy Kazmér ur nevet is 
használta hamisan, söl azt is oda irta, mintha én már két ízben kamatot fizettem 
volna neki, — A mi egyátaljában mind nem igaz, mind csupa hazugság, és gyalázatos 
csalás. — Azért ezennel közhírré tétetik, hogy az illy kötelezvényre senki se adjon sem­
mit. Sőt ha talán több is találkoznék illy kötelezvény a nevezett urnái, minthogy én tőle 
vagy általa soha semmiféle kölcsönt nem vettem — azt az illető vizsgálat végett lek. n. 
Heves vgye törvényszékénél feljelen telni kérém. Költ Pesten junius isii napján 1843.

Zsadányi cs lörök-sz.-miklósi Alrnásy Gedeon m.k. 
kir. tanácsos és Un. Heves vgye föispáni helytartója.

Alulírott ezennel nyilvánítom: hogy én semmiféle activa vagy passiva kötelezvényt 
gyallai Szabó Gusztáv ur részére mint coramisáns soha alá nem Írtam, annál kevésbbéa 
fentebb olvasható 4722 pfrlos kötelezvényt. Költ Pesten junius 2án 1843.

Dévaványai Halasy Kazmér m k.
t. Heves vgye alszolgabirája, 1—2

1843. jun.
máj.

Pesten
Szegeden — 
Komáromban —
Baján —
Nagyszombatban 
Győrött — 
Pozsonyban — 
Mosonyban — 
Sopronyban —
I j-Becsén 
Miskolczon 
Pécsett — 
Besztcrczebányán jun. 
Temesváron — „

20k.
tik.

3k. 
5k. 
3k. 
9k. 
8k. 
2k. 

lük. 
10k.
15k.

3k.
19k.

t
Tisztabiiza Kétszeres Kori Árpa Zab Kukofieza

(pesti mérő) 
(pozs. mérő)

114—130
_ f.n

92— 96
Rét 74-76 60-64 46—52 ----- 90

----- 40
62—68 43—4598-105 86— 92 ----- 75 82-92

53— 70 ----- 42 28-29 ----- 30 ----- 39
98-101 74-76 66—71 48—50 —

71— 80 ——— ■ - 57-60 32—36 34-30 54—60
88—104 ____ 78-83 60-65 38-40 70—75
64— 95 —— — — 60—72 3í>—48 29—36 50—58
85-115 --- ----- ---- 72-88 65-72 42— 45 70—78
75— 85 55— 60 — 29—30 ----- 30 35—40

__ —— 75— 80 60— 66 50—55 35—40 2o—25 ----- 40
80— 85 65— 70 55—60 42—45 35—40 ----- 55

__ — 100—103 -------- ------ 61-68 35—64 35—40 58—64
-- -- =— 60 ----- 44 ----- 32 ----- 33 ----- 3 ----- 34
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